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fo"k; % fgUnhfo"k; % fgUnhfo"k; % fgUnhfo"k; % fgUnh    

Subject: HINDI 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kkZad % 100 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

    

    

funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&    
    ¼1½¼1½¼1½¼1½        iz’u i= dqy 100 vadksa dk gS rFkk nkiz’u i= dqy 100 vadksa dk gS rFkk nkiz’u i= dqy 100 vadksa dk gS rFkk nkiz’u i= dqy 100 vadksa dk gS rFkk nks [k.Mksa esa foHkkftr gSA nksuksa [k.M gy djuk s [k.Mksa esa foHkkftr gSA nksuksa [k.M gy djuk s [k.Mksa esa foHkkftr gSA nksuksa [k.M gy djuk s [k.Mksa esa foHkkftr gSA nksuksa [k.M gy djuk 

vfuok;Z gSAvfuok;Z gSAvfuok;Z gSAvfuok;Z gSA    

    

    ¼2½¼2½¼2½¼2½        [k.M ¼d½ [k.M ¼d½ [k.M ¼d½ [k.M ¼d½ iw.kZr% oLrqfu"B iz’uksa ij vk/kiw.kZr% oLrqfu"B iz’uksa ij vk/kiw.kZr% oLrqfu"B iz’uksa ij vk/kiw.kZr% oLrqfu"B iz’uksa ij vk/kkfjr gSA oLrqfu"B iz’uksa dk izdkj kfjr gSA oLrqfu"B iz’uksa dk izdkj kfjr gSA oLrqfu"B iz’uksa dk izdkj kfjr gSA oLrqfu"B iz’uksa dk izdkj 

cgqfodYih; gS rFkk izR;sd iz’u ds fy, 1 vad fu/kkZfjr gSAcgqfodYih; gS rFkk izR;sd iz’u ds fy, 1 vad fu/kkZfjr gSAcgqfodYih; gS rFkk izR;sd iz’u ds fy, 1 vad fu/kkZfjr gSAcgqfodYih; gS rFkk izR;sd iz’u ds fy, 1 vad fu/kkZfjr gSA    

    

    ¼3½¼3½¼3½¼3½        [k.M ¼[k½ esa vfr y?kq mÙkjh;] Yk?kq mÙkjh; rFkk[k.M ¼[k½ esa vfr y?kq mÙkjh;] Yk?kq mÙkjh; rFkk[k.M ¼[k½ esa vfr y?kq mÙkjh;] Yk?kq mÙkjh; rFkk[k.M ¼[k½ esa vfr y?kq mÙkjh;] Yk?kq mÙkjh; rFkk    nh?kZ mÙkjh; iz’u iwNs x;s gSaA lHkh nh?kZ mÙkjh; iz’u iwNs x;s gSaA lHkh nh?kZ mÙkjh; iz’u iwNs x;s gSaA lHkh nh?kZ mÙkjh; iz’u iwNs x;s gSaA lHkh 

iz’uksa ds lkeus muds fu/kkZfjr vad fn, x, gaSA iz’uksa ds lkeus muds fu/kkZfjr vad fn, x, gaSA iz’uksa ds lkeus muds fu/kkZfjr vad fn, x, gaSA iz’uksa ds lkeus muds fu/kkZfjr vad fn, x, gaSA     
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[k.M&d[k.M&d[k.M&d[k.M&d    
le; % 30 feuVle; % 30 feuVle; % 30 feuVle; % 30 feuV  iw.kkZad % 25iw.kkZad % 25iw.kkZad % 25iw.kkZad % 25 
iz-1 lgh fodYi dk p;u dj mÙkj & rkfydk esa ¼√½ dk fu’kku yxkb;sA  
 1- “kjr dh lcls izkphu Hkk"kk dkSu lh gS\  
   ¼v½ fgUnh  

   ¼c½ vaxzsth 

   ¼l½ laLÑr  

  ¼n½ mnZw 

 2- vke vkneh dk 'kks"k.k djus okys dgykrs gSa %&  
  ¼v½ volj oknh  
  ¼c½ iwath oknh  

  ¼l½ lkE;oknh  

  ¼n½ xk¡/khoknh  

 3- vxy /koy ls D;k vk’k; gS\  
  ¼v½ lQsn  
  ¼c½ dkyk  

  ¼l½ uhyk  

  ¼n½ ihyk 

 4- dchj nkl dh “k"kk Fkh %&  
  ¼v½ [kM+h  
  ¼c½ lk/kqdM+h 

  ¼l½ czt  

  ¼n½ vo/kh  
 5- vkyL; esa dkSu lks jgh gS\  
  ¼v½ uun  
  ¼c½ “kHkh  

  ¼l½ cfgu  

  ¼n½ lf[k  
 6- lk/kdksa us nSfgd nSfod vkSj HkkSfrd d"Vksa dks dgk gS %&  
  ¼v½ iki  
  ¼c½ Jki 

  ¼l½ rki  

  ¼n½ vki  
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 7- ek¡  dh  chekjh  dk irk yxrs gh cuokjh [kq’k gks x;k D;ksfd %& 
  ¼v½ og l/kkj.k chekjh Fkh   
  ¼c½ blls mldk csru c<+ tkrk  

  ¼l½ bldk bykt eagxk ugha gksrk  

  ¼n½ blls ljdkjh edku fey tkrk  

 8- v[kckj ds eq[; #i ls fdrus “kx gksrs gS\  
  ¼v½ vkB 
  ¼c½ nl   

  ¼l½ ckjg  

  ¼n½ rsjg   

 9- dfe;ksa dks nwj djrk gS %&  

  ¼v½ fe=  

  ¼c½ 'k=q   

  ¼l½ xq#  

  ¼n½ lk/kw  

 10- mÙkjkapy esa -------------------- leqnk; ds yksx ik;s tkrs gS %&  

  ¼v½ Fkk#  

  ¼c½ dqjeh  

  ¼l½ laFkky  

  ¼n½ Hkhy  

 11- ekuo 'kjhj gS %&  

  ¼v½ tM+fiaM   

  ¼c½ psru fiaM  

  ¼l½ xSl fiaM  

  ¼n½ æo fiaM  

 12- Jh Ñ".k dks fxj/kj xksiky fdlus dgk\  

  ¼v½ lwjnkl   

  ¼c½ rqylh nkl   

  ¼l½ ds’konkl  

  ¼n½ ehjk  
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 13- 'kgjh ifjos’k euq"; dks dSlk cuk nsrk gS\  
  ¼v½ ijksidkjh    
  ¼c½ mnkj 

  ¼l½ vkRe dsfUær  

  ¼n½ lân;  

 14- iq’rSuh dkSu lk 'kCn gS\  
  ¼v½ Qkjlh  
  ¼c½ mnwZ 

  ¼l½ vjch  

  ¼n½ fgUnh  

 15- vc ?kcjkuk ugha ek¡ ladV ds fnu dV x;sA vc lc Bhd gks tk;sxkA ;g dFku fdldk 
gS\   

  ¼v½ dqlqe   
  ¼c½ lqfe=k  

  ¼l½ cuokjh  

  ¼n½ yktks  

 16- bysDVªkfud v[kckjksa dks i<+k tk ldrk gS flQZ %&  

  ¼v½ Vsyhfctu ij    

  ¼c½ dEI;wVj ij   

  ¼l½ jsfM;ks ij  

  ¼n½ dkxt ij  

 17- ejk gqvk gkFkh gksrk gS %&  

  ¼v½ ,d yk[k dk   

  ¼c½ nl yk[k dk  

  ¼l½ nks yk[k dk  

  ¼n½ fcuk ewY; dk  

 18- fuosZn dkSu lk jl dk LFkk;h Hkko gS %& 

  ¼v½ okRlY; jl   

  ¼c½ gkL; jl  

  ¼l½ Jaxkj jl  

  ¼n½ 'kkar jl  
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 19- 'kCn ds iwoZ tqMus okys 'kCn dks dgrs gSa %& 
  ¼v½ izR;;   
  ¼c½ milxZ 

  ¼l½ fo’ks"k.k  

  ¼n½ lekl  

  20- “kbZ cfgu esa dkSu lk lekl gS\   
  ¼v½ fnxq    
  ¼c½ deZ/kkj;  

  ¼l½ cgqczhg  

  ¼n½ æUn lekl  

 21- vkneh fuUnk dk ik= gksrk gS%  

  ¼v½ lqjkiku ugha djuk    

  ¼c½ lk/kqvksa dk lRlax djrk gS  

  ¼l½ vPNs deZ ugha djrk  

  ¼n½ /ku dks bdëk ugha gksus nsrk  

 22- “{kd dksf’kdk,W u"V dj nsrh gaS %& 

  ¼v½ jksxk.kqvksa dks   

  ¼c½ 'kjhj dks  

  ¼l½ Ropk dks  

  ¼n½ jDr dks  

 23- e/kqiqjh ls vk’k; gS %& 

  ¼v½ cjlkuk    

  ¼c½ o`Unkcu   

  ¼l½ xksdqy  

  ¼n½ eFkqjk  

 24- xzkfQd esa fdl ckr dk gksuk vko’;d ugha gksrk %& 

  ¼v½ lwpuk,¡   

  ¼c½ vk¡dM+s 

  ¼l½ fp= 

  ¼n½ O;aX; 
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 25- ^ihij ikr lfjl eu Mksyk^ dkSu lk vyadkj gS\  

  ¼v½ #id   

  ¼c½ mRizs{kk  

  ¼l½ ;ed  

  ¼n½ miek 

 
[k.M&[k[k.M&[k[k.M&[k[k.M&[k    

le; % 2%30 ?k.Vsle; % 2%30 ?k.Vsle; % 2%30 ?k.Vsle; % 2%30 ?k.Vs                    iw.kk±iw.kk±iw.kk±iw.kk±d % 75d % 75d % 75d % 75    
    
iz-1 cxqyk lekt ds fdl oxZ dk izrhd gS\  ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-2 xxu ds yksfgr gksus ls D;k vfHkizk; gS\  ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-3 cl dUMDVj us dkSu&dkSus lh “wfedk,¡ fuHkkbZ\ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-4 ns’k  ds  'kksf"kr  detksj xjhc O;fDr dks izsj.kkL=ksr D;ksa dgk x;k\ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-5 cgknqj vius ?kj ls D;ksa “kxk\  ¼2½¼2½¼2½¼2½  

iz-6 vacj iu?kV esa rkjk?kV dkSu Mqcks jgh gS\  ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

iz-7 vkt dh ukjh dh D;k fo’ks"krk,¡ gS\ Li"V dhft,A  ¼3½¼3½¼3½¼3½ 

iz-8 xqykc dh izrhdkRedrk dks le>kb,A  ¼3½¼3½¼3½¼3½ 

iz-9 dchj dh “k"kk dh fo’ks"krk,¡ crykb,A  ¼3½¼3½¼3½¼3½ 

iz-10 ;k=ko`rkar dh “k"kk 'kSyh ij mnkgj.k lfgr fVIi.kh dhft,A  ¼3½¼3½¼3½¼3½    

iz-11 gekjs thou esa lekpkjksa dh D;k mi;ksfxrk gS\  ¼3½¼3½¼3½¼3½ 

iz-12 ^^nsugkj dksÅ vkSj gS^^ esa nsugkj fdls crk;k x;k gS\  ¼3½¼3½¼3½¼3½ 

iz-13 vkfnoklh  tu  leqnk;kas  ds  izeq[k  O;olk;  dkSu&dkSu  ls  gSa\ ljdkj buds  thou  Lrj  

dks  lq/kkjus  ds  fy,  D;k&D;k dne  mBk jgh gS\  ¼3½¼3½¼3½¼3½ 

iz-14 ¼v½ fuEufyf[kr esa ls fdUgh nks 'kCnksa dk laf/k foPNsn dhft, %&    

   fuj{kj] ijekuan] okxh’k  ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 ¼c½ fdUgh nks 'kCnksa dk foykse 'kCn fyf[k, %& 

   lnkpkj] bZ’oj] mRd"kZ  ¼1½¼1½¼1½¼1½

 ¼l½ fuEu eqgkojksa dk vFkZ fy[k dj okD;ksa esa iz;ksx dhft, %& 

   vk¡[k [kqyuk] gkFk eyuk  ¼¼¼¼2222½½½½    
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iz-15 fuEufyf[kr okD;ksa dks 'kq) dhft, %&  ¼4½¼4½¼4½¼4½ 
 ¼1½ rqe rqEgkjh iqLrd ys tkvksA  
 ¼2½ vkdk’k cgqr mPp gSA  
  ¼3½ ;g mldk NksVk lk csVk gSA  
 ¼4½ i{kh iSM ij cSBk gSA       

iz-16 fuEufyf[kr esa ls fdUgh nks i|ka’kks dh lUnHkZ ,oa izlax lfgr O;k[;k dhft, %&    ¼4$44$44$44$4====8888½½½½ 
 ¼v½ [kSj] [kwu] [kkalh] [kq’kh] cSj] izhr] en~ikuA  
  jfgeu nkcs u ncs] tkur ldy tgkuAA      
 ¼c½ dkgw dks ek[ku pkf[k x;ks v# dkgw dks nw/k ngh Bjdk;ksA 

  dkgw dks phj ys #[k p<+;ks] v# dkgw dks xqat >jk Nrjk;ksAA 

  ekuS ugha cjts jl[kkr lqtkuksa gh jkt bUgs ?kj vk;ksA  

  vkmjh cw>S tlksefr lks ;g Nksgjk tk;ks dh Hk; mitk;ksA      

 ¼l½ “j jgh dksfdyk b/kj rku] ek# ckts ij m/kj xku  

  gS jax vkSj j.k dk fo/kku feyus vk;s gS vkfn vUr  

  ohjks dk dSlk gks clar\    

iz-17 fuEufyf[kr x|ka’kksa esa ls fdUgh nks dh lUnHkZ o izlax lfgr O;k[;k dhft, %&  ¼4$4¼4$4¼4$4¼4$4====8888½½½½ 
 ¼v½ cl dk batu fdlh vQlj ds fnekx dh rjg xeZ gks x;k FkkA mls 'kkar djus ds fy, 

BaMk ikuh Mkyk x;kA yxk fdlh uCcs o"kZ ds ea=h dks vkDlhtu nh tk jgh gSA  
 ¼c½ eq>s irk gS fd esa vf/kd fnu ftUnk ugha jgw¡xhA ysfdu tc ejuk gS rks vius fy, f?ku ls 

Hkjs bl ljdkjh edku esa D;ksa e#¡\ D;ks u vius iq’rSuh ?kj dh xksn esa flj Mky dj 
pqipki lks tkÅ¡̂ ^A 

 ¼l½ ^^,Sls yksx tks ekuoh; miyfC/k;ks ls uokfdQ] foKku ds peRdkjksa ls vufHkK rFkk ekuoh; 
miyfC/k;kas ds dkj.k lekt esa vk jgs cnyko ls ,dne cs[kcj viuh nqfu;k esa jes gSaA   

iz-18 fuEufyf[kr vifBr x|ka’k dks i<+ dj mlds uhps fy[ks iz’uksa ds mÙkj nhft,&  

  ^^ekuo dk vdkj.k gh ekuo ds izfr vuqnkj gks mBuk u dsoy ekuork ds fy, 

yTtktud gS] ojuk vuqfpr Hkh gSA oLrqr% ;FkkFkZ euq"; ogh gS tks ekuork dk vknj djuk 

tkurk gS] dj ldrk gSA dsoy blfy, fd dksbZ euq"; cqf)ghu gS vFkok nfjæ og ?k`.kk dk rks 

nwj jgk] mis{kk dk Hkh ik= ugha gksuk pkfg,A ekuo rks blfy, lEeku ds ;ksX; gS fd og ekuo 

gS] Hkxoku dh loZ Js"B jpuk gS^^A   

 ¼d½ mi;qZDr x|ka’k dk mfpr 'kh"kZd nhft,A   ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 ¼[k½ ;FkkFkZ euq"; fdls dgk x;k gS\  ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 ¼x½ mi;qZDr x|ka’k dk lkjka’k fyf[k,A  ¼2½¼2½¼2½¼2½    
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iz-19 pkfjf=d izek.k i= izkIr djus ds fy, viuh laLFkk ds izkpk;Z dks ,d vkosnu i= fyf[k,A  ¼5½¼5½¼5½¼5½    

 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

    

 vius {ks= esa fctyh ladV ls mRié df<ukb;ks dk o.kZu djrs gq, izfrf"Br lekpkj i= ds 

laEiknd ds uke i= fyf[k,A         

iz-20 fuEufyf[kr  esa  ls  fdlh  ,d  fo"k;  ij  lkjxfHkZr fuca/k fyf[k, %&       ¼8½¼8½¼8½¼8½ 

 ¼1½ uohure oSKkfud vfo"dkj   

 ¼2½ i;kZoj.k iznw"k.k dh leL;k   

 ¼3½ ngst ,d lkekftd leL;k  

 ¼4½ lkfgR; vkSj lekt   

 ¼5½ lekt esa ukjh dk LFkku   

--------------------------------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 16                                                         dqy i`"Bksa dh la[;k % 07 

Total No. of Question:  16  Total No. of Pages: 07 

     202 

                fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % ----vaxzsthvaxzsthvaxzsthvaxzsth    

          Subject: ENGLISH 

le; % 03 ?k.Vs                                                  iw.kkZad % 100 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

    

Note :-    (i)  All questions are compulsory.  

             (ii) The question paper has four sections - A, B, C, D.  

  

SECTION - A 

Q.1 Read the following passage carefully and answers the questions given below. 

  Milk is the best food. It has water, sugar, fat, vitamins and proteins in it. People get milk 

from different animals. In cooler places like England there are cows. In hot dry places like UAE 

there are camels. In India we have cows as well as buffaloes. In many places there are goats 

too. The Eskimos have herds of reindeers. People keep these animals and get lots of milk. 

People make butter and cheese form milk.  

 Questions :-  

 Fill up the blanks choosing the correct words. 

 (i) In hot dry places like UAE there are ……….. [1] 

  (a) camels 

  (b) cats 

 (ii) The Eskimos have …………of reindeers.  [1] 

(a) group 

(b) herd 

 (iii) What is the best food? [1] 

 (iv) What do people make from milk? [1] 

 (v) What does milk has in it? [1] 
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Q.2 Read the following passage carefully and answer the questions given below - 

  Ashoka ruled a like a world king. He never forgot his duties as the ruler of a vast empire. 

As India’s first Buddhist king, Ashoka wanted to bring others to his way of thinking. He no 

longer believed in war. He thought that war was evil. Only love and peace could bring true 

happiness. He set out preachers to distant lands to carry Buddha’s message of love. 

 Questions :-  

 Fill up the blanks choosing the correct words. 

 (i) Only love and …………… could bring tree happiness. [1] 

  (a) peace 

  (b) piece 

 (ii) India’s first Buddhist king was ………… [1] 

  (a) Chandragupt  

  (b) Ashoka  

 (iii) How did Ashoka rule? [1] 

 (iv) Did Ashoka believe in war? [1] 

 (v) What could bring true happiness? [1] 

Q.3 Read the following passage carefully and answer the questions given below – 

  A man without discipline is like an engine without a brake. A society that has no rules 

soon falls to pieces. In games too discipline is necessary. An army without discipline is not 

less than a mob. Teaching is impossible if the students are not disciplined. 

 Questions:-  

 (i)  What  is a man like without discipline?  [1] 

 (ii) What is impossible without discipline? [1] 

 (iii) What is necessary in games too? [1] 

 (iv) An army without ……….. is not less than a lawless    mob.  [1] 

  (a) discipline  

  (b) weapons 

 (v) A society that has no ………………. Soon falls in to pieces. [1] 

  (a) rules 

  (b) laws    
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SECTION – B 

Q.4 Write a letter to your friend inviting him in your brother’s marriage. [6] 

OR 

 Write a application to the Principal of your school requesting him to issue you your T.C.  

Q.5 Prepare a report of an accident scene you have seen on the road. [7] 

OR 

 Write a short paragraph describing your class in about 60 words. 

Q.6 Write a paragraph on any one of the following topics in about 60 words. [7] 

 (i) Pollution 

 (ii) Science as a Boon  

 (iii) Holi 

 (iv) My Hobby 

SECTION – C 

Q.7 Fill in the blanks by choosing the correct words from the brackets.  [10] 

 (i) She is buying …………………….. pencil. (a / an)  

 (ii) …………. Bible is a holy book. (a / an / the) 

 (iii) He was sitting ……………. the bench. (in / on) 

 (iv) The book was kept …………… the two registers. (between / among) 

 (v) They ………. a football match today. (play / plays) 

 (vi) She is ……………. a sweet song. (sing / singing)  

 (vii) The Everest is the …….. peak in the world. (higher / highest) 

 (viii) Honesty is the ………….. policy. (better / best) 

 (ix) Sohan is tall ……….. Mohan is short. (or / but) 

 (x) You ………….. me are good friends. (and / or) 
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Q.8 Do as directed :- (any five) [5] 

 (i) He said, “The earth is a planet”.   

(Change the narration) 

 (ii) I live in Bhopal.   (make a question beginning with where) 

 (iii) She is a good girl. (make negative) 

 (iv) They are running fast. (make interrogative) 

 (v) He has completed his work. (rewrite using past tense) 

 (vi) They play football on every Sunday. (rewrite using present continuous tense) 

 (vii) Sunil has arrived. (make negative). 

Q.9 Fill in the blanks choosing the correct words given bellow. [5] 

 (i) There are sixty ……….. in my class. 

  (a) students 

  (b) student 

 (ii) How…………… friends have you got? 

  (a) many 

  (b) much 

 (iii) Do you have …………… money? 

  (a) any 

  (b) some 

 (iv) People of Japan …………. disciplined. 

  (a) is 

  (b) are 

 (v) I have some …………… for you. 

  (a) book 

  (b) books 
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SECTION – D 

Q.10 Read the following extract carefully and answer the questions given below - 

  One day I saw a small snake in the compound. It was crawling along slowly but when it 

saw me, it moved away quickly and hid himself in a coconut shell. I quietly went near and 

closed the month of the coconut shell with a stone. Then I took the shell and ran to 

Grandmother. 

 Questions :-  

 Fill up the blanks choosing the correct words. 

 (i) One day I saw a ……… in the compound. [1] 

  (a) snake 

  (b) rat 

 (ii) It moved ………… quickly. [1] 

  (a) far 

  (b) away 

 (iii) It was …………… slowly. [1] 

(a) crawling  

(b) walking 

 (iv) What was crawling slowly? [1] 

Q.11 Read the following extract carefully and answer the questions given below - 

  One day, Rama saw a small brown squirrel. He was going up and down the sea shore 

with little pebbles in his mouth. The little squirrel could carry only little pebbles in his small 

mouth. A great monkey was carrying a large heavy stone on his back and the squirrel came in 

his way. The monkey jumped back.   
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 Questions :-  

 Fill up the blanks choosing the correct words. 

 (i) A great ……… was carrying a large stone. [1] 

  (a) monkey 

  (b) donkey 

 (ii) Rama saw a small ……… squirrel. [1] 

  (a) red 

  (b) brown 

 (iii) The squirrel came in the way of …… [1] 

  (a) monkey 

  (b) Rama 

 (iv) Who jumped back? [1] 

Q.12 Answer any two of the following questions in about 40 words. (each carries 5 marks) [10] 

 (i) What according to Tenali Raman was the most difficult job in the world?  

 (ii) What do you know about Anju Dua?  

 (iii) Why was Kandiba weak and tired?  

Q.13 What did Mendal realize after his experiment with pea? [6] 

OR 

 Give two reasons why Gandhiji decided to confess to his father? 

Q.14 Read the following extract carefully and answer the questions given below -   

I love all shining things  

The lovely moon, 

The silver stars at night, 

Gold sun at noon. 

A glowing rainbow in  

A stormy sky 

Or bright clouds hurrying  

When the wind goes by 
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 Questions :-  

 Fill up the blanks choosing the correct words. 

 (i) A …….. rainbow in a star my sky.           [1] 

  (a) glowing 

  (b) blowing 

 (ii) I ………… all shining things.            [1] 

  (a) love 

  (b) hate 

 (iii) When the …….. goes by.            [1] 

  (a) air 

  (b) wind 

 (iv) Which things does the poet love?       [5] 

Q.15 Answer the following questions in about 20 words (5 marks each) [10] 

 (i) What are the tall trees watching?  

 (ii) Which words describe the cat’s eye? 

Q.16 Answer any two of the following questions in about 15 words (3 marks each) [6] 

 (i) What time do the weavers weave the robes of a new-born baby? 

 (ii) How does the poet describe the wings of bees and butterflies?  

 (iii) Where dose the head and the feet of the trees rest? 

 

-------------------------------- 
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209 
f o "k;  %  f o "k;  %  f o "k;  %  f o "k;  %  laL d ` relaL d ` relaL d ` relaL d ` re     

Subject: SANSKRIT 

le; %  03  ?k.Vs                                                  iw.kkZ ad  %  10 0 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

    

fu n sZ’kk%fu n sZ’kk%fu n sZ’kk%fu n sZ’kk%     ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½     vf Leu ~ i z’u  i = s l Ir f= a’kr ~ i z’u k% l fUr Avf Leu ~ i z’u  i = s l Ir f= a’kr ~ i z’u k% l fUr Avf Leu ~ i z’u  i = s l Ir f= a’kr ~ i z’u k% l fUr Avf Leu ~ i z’u  i = s l Ir f= a’kr ~ i z’u k% l fUr A     

    ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½     l o sZ i z’u k% vfu o k;kZ% l fUr Al o sZ i z’u k% vfu o k;kZ% l fUr Al o sZ i z’u k% vfu o k;kZ% l fUr Al o sZ i z’u k% vfu o k;kZ% l fUr A     

    ¼3 ½¼3 ½¼3 ½¼3 ½     i z’u ku ke~ l Eeq[ ks vi z’u ku ke~ l Eeq[ ks vi z’u ku ke~ l Eeq[ ks vi z’u ku ke~ l Eeq[ ks vVkkkk %  l wfp r k%A%  l wfp r k%A%  l wfp r k%A%  l wfp r k%A     

i z-1 ^^i zsj .kk^^ b fr  i kB s c ksi n so % d q =  o l fr  Le\  ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½  

 ¼d ½   xqt Z j  izns’ks  

 ¼[ k½ c axi zns’ks  

 ¼x½  u eZn k{ks= s 

 ¼? k½ eg kj k"V ªs 

i z-2 ^^l n kp kj ^^ b fr  i kB s xq: xr ka d ka 'kqJw" kq j f/kxP N fr \  ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½  

 ¼d ½ c kfj  

 ¼[ k½ c qf)e~ 

 ¼x½  fo | ke~ 

 ¼? k½ l so ke~ 
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i z-3 ^^R;kT;a u  /kS;Ze~^^ b fr  i kB s j D r eq[ k% o ku j % dq =  ol fr Le\ ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½  

 ¼d ½ vkez o `{ks 

 ¼[ k½ U;xz ks/ko `{ks 

 ¼x½  t Ec q o `{ks   

 ¼? k½ o u s 

i z-4 ^^;{k;qf/kf" Bj  lao kn %^^ b fr i kB s vkr q j L; fda fe= e~\ ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½     

 ¼d ½ fHk" kd ~   

 ¼[ k½ n kua 

 ¼x½  Hkk;kZ   

 ¼? k½ l kFkZ%  

i z-5 ^^[ kxksyK % vk;ZHkV %^^ b fr i kB s HkwO ;kl % d fr  ;kst ue~\ ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½  

 ¼d ½ 1 0 5 0   

 ¼[ k½ 3 3 0 

 ¼x½  1 5 0 0   

 ¼? k½ 1 2 5 0 

i z-6 ^^’k= qyksZHk%^^ b fr  in s l fU/k% vfLr &   ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½  

 ¼d ½ n h? kZ l fU/k% 

 ¼[ k½ fo l xZ l fU/k% 

 ¼x½  xq.k l fU/k%   

 ¼? k½ O ;¥tu l fU/k% 
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i z-7 ^^c kyd kr~^^ b fr  i ns d k f o HkfD r %\  ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½     

 ¼d ½ p r qFkhZ   

 ¼[ k½ f} r h;k 

 ¼x½  l Ir eh 

 ¼? k½ i¥peh 

i z-8 v/kksfyf[ kr s" kq ^^Dr or q^^ izR;;L; m n kg j .ka u kfLr A   ¼1 ½¼1 ½¼1 ½¼1 ½     

 ¼d ½ i fB ro ku~ 

 ¼[ k½ fyf[ kr ou h  

 ¼x½  : i o ku ~   

 ¼? k½ d ` ro ku~ 

i z-9 t Ec q o `{kL; }s fo ’ks" k.ks fy [ kr A  ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½  

i z-1 0 i q al ke~ l qnqtZ;% 'k= q% d %\  ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½     

i z-1 1 ^^vk;ZHkV h;e~̂ ^ b fr  xzaFkL;  ys[ kd % d %\ i `Fo h d a i fj r % i fj Hkzefr \ ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½  

i z-1 2 b fUn z;kf.k eu % izfr  fd e~ vo n u~\ ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½  

i z-1 3 /keZ L; d fr  y{k.kkfu Hko fUr \ i zFke p  y{k.ka fd e~\  ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½  

i z-1 4 m fp r fo d Yia fp Ro k o kD ;} ;a i wj ;r & ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½     

 (i) r s d q =  --------------------------\ ¼l fUr @ vfLr½ 

 (ii) } kj iky%  -------------------------- fu o sn ;frA  ¼l fpo k;@u ìk;½ 

i z-1 5 i znÙ ks" kq m fp r  vO ;; in su fj D r LFkkukfu  iwj ;r A                              ¼¼¼¼½××××4444====    2 ½2 ½2 ½2 ½  

 (i) ;=  u k;Z Lrq i wT;Ur s j eUrs ---------------------- n so r k%A 

 (ii) l hr k j kes.k --------------------- xr kA 

 (iii) t ysu  ------------------ t ho ua u kfLr A 

 (iv) ------------------ j kt k r Fkk i zt kA   
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i z-1 6 v/kksfyf[ kr  o kD ;s" kq fØ ;ki na ;kst ;r &                                       ¼¼¼¼ 1111 $$$$ 1111====2 ½2 ½2 ½2 ½ 

 (i) eksgu % i z kr %d kys t ya-------------------------A  ¼i k½ 

 (ii) vg a u s= kH;ka ------------------------ A  ¼n ’k~½  

i z-1 7 ^^n qX/ki w.kZi k= } kj k^^ e;k lUn s’k% i z sf" kr % ;r ~ ;Fkk bn a i k= a n qX/ksu   

 i wfj r e~ r Fkk ee l Hkk vfi  d fo fHk% i fj iw.kkZ vfLr A                             ¼ 1 $1¼ 1 $1¼ 1 $1¼ 1 $1====2 ½2 ½2 ½2 ½ 

 ¼d ½ vfLeu ~ o kD ;s i k= a d su  i wfj r e~ vfLr \ 

 ¼[ k½ ^^d fo fHk%^^ b fr  ins d k fo HkfD r %\ 

i z-1 8 v/kksfyf[ kr  fj Dr  LFkku kfu  i wj f;Ro k 'yksd  fu ekZ.ka                             ¼ 1¼ 1¼ 1¼ 1××××2222====2½2½2½2½     

    d q#r     l R;su  j {;r s /keksZ fo /kk----------------------------A 

 -------------------------------]  d qya o `Rr su  j {;rsA A 

i z-1 9 d k’khr y o kg huh xXk\ d a l at /kku  d "̀ .k%\ d a c yo Ur a u  c k/krs 'khr e~\            ¼ 1¼ 1¼ 1¼ 1××××3333====3 ½3 ½3 ½3 ½ 

i z-2 0 ^^ekr qj kK k xj h;l h** b fr  i kBs d s’ko n kl  j axe¥p s d S% l g i zfo ’kfr \ ? kV ksRd p % d L;k% i q = %\ L;k%  

 vkK k xj h;l h\                                 ¼ 1¼ 1¼ 1¼ 1××××3333====3 ½3 ½3 ½3 ½ 

i z-2 1 ^^i z k.kL; Js" B Ro e~** b fr  ikB s i z k.kkn ;% da xr k%\ i z k.kkn ;% i zt ki fra fd e~ vo n u ~\     ¼1¼1¼1¼1 $$$$ 2222====3½3½3½3½ 

i z-2 2 ^^n ’kda /keZy{k.ke~** b fr  i kBs n e% d Lekr ~ JS" B %\ l Tt u k% dhn `’kh o k.kha u  o n fUr \   ¼1 $2¼1 $2¼1 $2¼1 $2====3 ½3 ½3 ½3 ½ 

i z-2 3 ^^d  [ k** b fr  Lr EHk;ks% m f p r esyu a d q:r &                                   ¼ 1¼ 1¼ 1¼ 1××××3333====3 ½3 ½3 ½3 ½     

  ^^d ^^     ^[ k^^ 

 (i) 'kSysUn z%  &  'kc j h    

 (ii) j kt /kku h  &  fp = dwV %  

 (iii) /keZp kfj .kh  &  v;ks/;k 
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i z-2 4 ^^’kj hj ek? ka [ kyq /keZ l k/kue~** b fr  i kB s Hkkst u kUrs f d a fi o sr ~\ i zHkkr s p  fd a fi o sr \ l =kS fda  

  fi o sr \                                                                   ¼ 1¼ 1¼ 1¼ 1××××3333====3 ½3 ½3 ½3 ½     

i z-2 5 ^^o `Ÿka ;Ru su  l aj {ksf} r esfr  fo Ÿ kek ;kfr  p  ;kfr  p A                                ¼ 1¼ 1¼ 1¼ 1××××3333====3 ½3 ½3 ½3 ½     

    v{kh.kks fo Ÿ kr % {kh.kks o `Ÿ koLr q g r ks g r %A 

 b fr  'yksd L; vUo ;% fy [ kr A  

i z-2 6 fd a d kO ;e~ vkfnd kO ;a d F;r s\ d % vkfn d fo %\ rsu  fo j fpr a l Ir kd k.M kReda xzUFka p  

     fd e~\                                                                 ¼1¼1¼1¼1++++2222====3 ½3 ½3 ½3 ½     

i z-2 7 v/kksfyf[ kr  i | L; vUo ;s fj D r  LFkku kfu  i wj ;r &                              ¼ 1¼ 1¼ 1¼ 1××××3333====3½3½3½3½     

    b ;a p  n `’;r s xaxk]  i wT;k  f= i Fkxk u n hA 

 u ku kf} t x.kkd h.kkZ]  l Eiziqf" i r  d ku u kA A 

 vUo ;% b ;a p  -----------------l Ei zi qf"i r  d ku uk f= i Fkxk------------------xaxk u n h ------------- -------------A  

i z-2 8 v/kksfyf[ kr  i kB ~;ka’kai fB Ro k i z’u ku keqŸ kj kf.k fy[ kr                            ¼ 1¼ 1¼ 1¼ 1++++1111++++1111====3½3½3½3½     

    HkkLd j kp k;Z;L; l oZizfl)k d `fr j fLr & ^^fl )kUr f’kj ksef.k%**  

  vL;k% p Ro kj % Hkkxk% l fUr &yhyko r h]  c ht xf.kr a]  xzgxf.kr a]   

 xksyk/;k;’p A  yhyko r h c ht xf.kr¥p  xf.kr  l Ec)s i aLr d s Lr %  

  xzgxf.kr a xksyk/;k; ’p  T ;ksfr " kl Ec )sA  

 ¼d ½ HkkLd j kp k;Z L; l oZizfl )k d `fr % d k vfLr \  

 ¼[ k½ r L;k% d fr  Hkkxk% l fUr \  

 ¼x½  T;ksfr " k l Ec )s d s i q Lr d s Lr %\ 

 



[209]          Page 6 of 7                                                    

i z-2 9 v/kksfyf[ kr  i | kUo ;a i fB Ro k i z’u ku keqŸ kj kf.k fy[ kr &                            ¼ 1¼ 1¼ 1¼ 1××××3333====3 ½3 ½3 ½3 ½     

 i z kr: RFkku e~]  ;q)e~]  c U/kqfHk% l gHkkst u e~]  vkin xr ka 

 fL= ;a j {ksr ]  d qDd qV kr~ pr q% f’k{ksr ~A   

 ¼d ½ d qDd qVkr ~ d fr  f’k{k% f’k{ksr ~\  

 ¼[ k½ d n k m RFkkua Hko sr ~\ 

 ¼x½  d S% l g Hkst u ea d q;kZr ~\  

i z-3 0 v/kksfyf[ kr  i | k’ka i fB Ro k i z’u ku keqŸ kj kf.k fy[ kr &                              ¼ 1¼ 1¼ 1¼ 1××××3333====3 ½3 ½3 ½3 ½     

    fo U/;kp yks ;L; fo ’kkyo {k% i wo kZi jkS c kg ql ekS u xsUn zksA  

 i ;ksf/ku k /kkSri n % i zd kea l  es fi z;ks Hkkj r HkO ;ns’k%A A   

 ¼d ½ d % HkO ;n s’k% vfLr \  

 ¼[ k½ d % fo ’kkyo {k%\ 

 ¼x½  d kS c kg ql ekS Lr %\ 

i z-3 1 v/kksfyf[ kr  u kV~;ka’ka i fB Ro k i z’u ku keqŸ kj kf.k fy[ kr &                             ¼ 1¼ 1¼ 1¼ 1××××3333====3 ½3 ½3 ½3 ½     

    d .o % & d ksfd yLo j s.k o `{kS% vu qefr % iznŸ kkA 

 'kd qUr yk & vkJei na i fj R;t UR;k% es p j .kkS n q%[ ksu  i q jr % o rsZ r sA 

 fi z;Eo n k & u  dso ya r i kso u foj g d krj k l[ kh , o@ Ro ;k m i fLFkr  fo ;ksxL ; r i kso u L; vfi   

  r ko r~ l eo LFkk n`’;r sA   

 ¼d ½ d S% vu qefr % i znŸ kk\  

 ¼[ k½ d kS n q%[ ksu  i qj r % or sZ rs\  

 ¼x½  ^^n `’;rs** b fr  i n s d % /kk r q%\ 
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i z-3 2 yo % d hn `’k% c kyd %\ rst l ka fg u  o ;% l eh{;r sa b fr  'kh" kZda d e~ vk/k` r e~ vfLr \    ¼ 1¼ 1¼ 1¼ 1++++2222====3 ½3 ½3 ½3 ½ 

i z-3 3 v/kksfyf[ kr s" kq d L;fp r~ ,d L; fo f’k" V a ;ksxn ku a " kV ~ o kD ;s" kq fy[ kr  &              ¼ 1¼ 1¼ 1¼ 1××××6666====6½6½6½6½     

 ¼d ½ vk;ZHkV %   

 ¼[ k½ HkkLd j kp k;Z% 

 ¼x½  vk| ’kad j kpk;Z% 

i z-3 4 v/kksfyf[ kr s" kq d L;fp r~ ,d L; p fj =  fp = .ka " kM ~ o kD ;s" kq d q# r &                  ¼ 1¼ 1¼ 1¼ 1××××6666====6 ½6 ½6 ½6 ½     

 ¼d ½ yo %  

 ¼[ k½ j kt kHkkst % 

 ¼x½  ? kV ksRd p % 

i z-3 5 v/kksfyf[ kr  d Fkklq , d L;k l kja " kV ~ o kD ;s" kq fy[ kr~&                            ¼ 1¼ 1¼ 1¼ 1××××6666====6½6½6½6½     

    ¼d ½ R;kT;a u  /kS;Ze~  

 ¼[ k½ ;n ~Hkfo " ;ks fo u ’;fr 

 ¼x½  i z sj .kk 

i z-3 6 d efi  , da fo " k;a Lo hd `R; " kV ~ o kD ;s" kq , d e~ vuqPN sna fy[ kr &                      ¼ 1¼ 1¼ 1¼ 1××××6666====6 ½6 ½6 ½6 ½     

 ¼d ½ ekr k  

 ¼[ k½ Hkkj r ns’k% 

 ¼x½  j kek;.ke~ 

i z-3 7 i j h{kk;ke~ i zFkeLFkkuksi yC/k;s Hkz k= s o /kkZi u  i = e~ fy[ kr &                        ¼ 1¼ 1¼ 1¼ 1××××6666====6 ½6 ½6 ½6 ½     

vFko kvFko kvFko kvFko k     

 n hi ekfyd ko lj s T;s" V HkfxU;S 'kqHkd keu k i = e~ fy[ kr ~A 

 

 

&&&&&&&&&&& &&  
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dqy iz’uksa dh la[;k % 18 dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 

Total No. of Questions: 18  Total No. of Pages: 08 

gk;j lsds.gk;j lsds.gk;j lsds.gk;j lsds.Mjh] ijh{kk 2016Mjh] ijh{kk 2016Mjh] ijh{kk 2016Mjh] ijh{kk 2016    

210 

fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % HkkSfrd 'kHkkSfrd 'kHkkSfrd 'kHkkSfrd 'kkkkkL=L=L=L=    

Subject: PHYSICS     

(Hindi & English Version) 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kkZad % 75 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 75 

    

funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&        

    (1)  lHkh iz’u vfuok;lHkh iz’u vfuok;lHkh iz’u vfuok;lHkh iz’u vfuok;ZZZZ    gSaAgSaAgSaAgSaA        

 (2)    iz'u Øekad 1 lsiz'u Øekad 1 lsiz'u Øekad 1 lsiz'u Øekad 1 ls    4 rd 4 rd 4 rd 4 rd izR;sd iz’u ij 5 vad izR;sd iz’u ij 5 vad izR;sd iz’u ij 5 vad izR;sd iz’u ij 5 vad vkoafVr gSa rFkk vkoafVr gSa rFkk vkoafVr gSa rFkk vkoafVr gSa rFkk izR;sd miiz’u ij izR;sd miiz’u ij izR;sd miiz’u ij izR;sd miiz’u ij 

1 vad 1 vad 1 vad 1 vad vkoaafVrvkoaafVrvkoaafVrvkoaafVr    gSAgSAgSAgSA    

 (3)    iz'u Øekad 5 lsiz'u Øekad 5 lsiz'u Øekad 5 lsiz'u Øekad 5 ls    8 rd izR;sd iz’u 8 rd izR;sd iz’u 8 rd izR;sd iz’u 8 rd izR;sd iz’u ij ij ij ij 2 vad 2 vad 2 vad 2 vad vkoaafVr vkoaafVr vkoaafVr vkoaafVr gSaAgSaAgSaAgSaA    

 (4)    iz'u Øekad 9 lsiz'u Øekad 9 lsiz'u Øekad 9 lsiz'u Øekad 9 ls    13 rd izR;sd iz’u 13 rd izR;sd iz’u 13 rd izR;sd iz’u 13 rd izR;sd iz’u iiiij j j j 4 vad 4 vad 4 vad 4 vad vkoaafVr vkoaafVr vkoaafVr vkoaafVr gSaAgSaAgSaAgSaA    

 (5)    iz'u Øekad iz'u Øekad iz'u Øekad iz'u Øekad 14141414    llllssss    16161616    rd izR;sd iz’u rd izR;sd iz’u rd izR;sd iz’u rd izR;sd iz’u ij ij ij ij 5555    vad vad vad vad vkoaafVr vkoaafVr vkoaafVr vkoaafVr gSaAgSaAgSaAgSaA    

 (6)    iz'u Øekad 17 lsiz'u Øekad 17 lsiz'u Øekad 17 lsiz'u Øekad 17 ls    18 rd izR;sd iz’u18 rd izR;sd iz’u18 rd izR;sd iz’u18 rd izR;sd iz’u    ij ij ij ij     6 vad 6 vad 6 vad 6 vad vkoaafVr vkoaafVr vkoaafVr vkoaafVr gSaAgSaAgSaAgSaA    

    (7)    iz'u Øekad iz'u Øekad iz'u Øekad iz'u Øekad 5555    ls ls ls ls 18181818    rd izR;sd iz’u rd izR;sd iz’u rd izR;sd iz’u rd izR;sd iz’u esa fodYi fn;s x;s esa fodYi fn;s x;s esa fodYi fn;s x;s esa fodYi fn;s x;s gSaAgSaAgSaAgSaA    

 (8)    vko’;vko’;vko’;vko’;drkuqlkj drkuqlkj drkuqlkj drkuqlkj LoPN LoPN LoPN LoPN ,Oka Ukkeafdr fPk=,Oka Ukkeafdr fPk=,Oka Ukkeafdr fPk=,Oka Ukkeafdr fPk=    ccccukbukbukbukb,,,,    A      A      A      A           

INSTRUCTIONS: -  

 (1) All questions are compulsory.     

 (2) Each question from question Nos. 1 to 4 carries 5 marks and each - sub 

question carries 1 mark.   

 (3) Each question from question Nos. 5 to 8 carries 2 marks. 

 (4) Each question from question Nos. 9 to 13 carries 4 marks. 

 (5) Each question from question Nos. 14 to 16 carries 5 marks. 

 (6) Each question from question Nos. 17 to 18 carries 6 marks. 

 (7) Internal options are given in each question from questions Nos. 5 to 18. 

 (8) Draw neat and labelled diagrams wherever necessary.  
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iz-1 lgh fodYi pqudj fyf[k;s &            

 Choose the correct answer from the followings.  

 ¼v½ /kkrq dk ijkoS|qrkad gksrk gS& 

   ¼d½ vaur 

   ¼[k½ 'kwU; 

   ¼x½ ,d 

   ¼?k½ 1-6 × 10&19 

  The dielectric constant of metal is - 

  (a) Infinite  

  (b) Zero  

  (c) One  

  (d) 1-6 × 10&19 

  ¼c½ rki c<+kus ij izfrjks/k ?kVrk gS& 

   ¼d½ v)Zpkyd dk 

   ¼[k½ /kkrq dk 

   ¼x½ fo|qr vi?kV~Vk dk  

   ¼?k½ feJ /kkrq dk 

  With increase in temperature the resistance decreases of - 

  (a) Semi conductor  

  (b) Metal  

  (c) Eledrolytes  

  (d) alloy  

  ¼l½ fdlh ifjiFk esa /kkjk dk ekiu djus ds fy, yxkrs gSa& 

   ¼d½ oksYVehVj 

   ¼[k½ /kkjkekih 

   ¼x½ vehVj 

   ¼?k½ oksYVkehVj 

  To measure current in a circuit, the instrument used is - 

  (a) Voltmeter  

  (b) Galvanometer  

  (c) Ammeter  

  (d) Voltammeter   



[210]-III                                                         Page 3 of 8                                                    

  ¼n½ ,d iw.kZ pØ esa izR;korhZ /kkjk dk vkSlr eku gksrk gS & 

   ¼d½ 
π

0I2
 

   ¼[k½ 
π

− 0I2
 

   ¼x½ vuUr 

   ¼?k½ 'kwU; 

  The average value of alternating current in a complete cycle is - 

  (a) 
π

0I2
 

  (b) 
π

− 0I2
 

  (c) Infinite  

  (d) Zero  

 ¼b½ vkstksue.My vo’kksf"kr djrk gS& 

   ¼d½ n`’; izdk’k 

   ¼[k½ ekbØks rjaxs 

   ¼x½ vojDr fofdj.k 

   ¼?k½ ijkcSaxuh fofdj.k 

  The ozonosphere absorbs the - 

  (a) Visible Light 

  (b) Micro waves  

  (c) Infrared radiatiations.   

  (d) Ultraviolet radiations.  

iz-2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &         

 Fill in the blank   

 ¼v½ vkn’kZ f}/kqzo dk vkdkj----------------------------------------------------------------------------------------------------------------gksrk gSA  

   The size of an ideal dipole is ……………………………………………………………….. 

 ¼c½ /kzqo izkcY; dk S.I. ekud -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- gSA 

   The S. I. unit of pole strength is …………………………………………………………. 

 ¼l½ lapkj mixzg dk vkorZdky --------------------------------------------------------------------------------------------------gksrk gSA 

   The time period of communication satellite is ………………………………………………..  
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 ¼n½ QksVkWu dk fojke nzO;eku ---------------------------------------------------------------------------------------------------------gksrk gSA 

   The rest mass of photon is ……………………………………………………………………. 

 ¼b½ NAND xsV esa AND xsV ds lkFk ------------------------------------------------------------------------------------xsV gksrk gSA 

  A NAND gate has ……………………………………………….gate along with an AND gate.  

iz-3 lgh tksfM+;k¡ cukb;s &       

  dkWye  ^^v^^      dkWye  ^^c^^  

 ¼v½ lekUrj IysV la/kkfj=    (i) nLrkostksa dk laizs"k.k ,oa vf/kxzg.k 

 ¼c½ vkarfjd izfrjks/k      (ii) oksYVst fu;ked  

 ¼l½ QSDl        (iii) iw.kZ vkarfjd ijkorZu  

 ¼n½ tsuj Mk;ksM      (iv) 
d

oKAε
 

 ¼b½ izdkf’kd rUrq      (vi) 







1 - 

E
 R

V
    

 Match the column - 

 (a) Parallel plate condenser    (i) Transmission and reception of document 

 (b) Internal resistance     (ii) Voltage regulator 

 (c) Fax      (iii) Total internal reflection  

 (d) Zener Diode      (iv) 
d

oKAε
 

 (c) Optical fiber      (v)  







1 - 

E
 R

V
 

iz-4 fuEu iz’uksa ds mÙkj ,d okD; esa nhft, &        

 Answer the following questions in one sentence- 

 ¼v½ xksyh; niZ.k dh Qksdl nwjh f ,oa mldh oØrk f=T;k R esa lEcU/k fyf[k;sA 

  Write the relationship between focal length f and radius of curvature R for spherical mirror.    

 ¼c½ LoLF; ekuo us= ds fy, Li"V n`f"V dh U;wure nwjh fdruh gksrh gS\ 

  What is the least distance of distinct vision for healthy human eye?   

 ¼l½ Mh- czksXyh ¼nzO; rjax½ D;k gS\  

   What are de-Broglie (matter) waves? 

 ¼n½ CB fo/kk esa /kkjk ykHk ∝ rFkk CE fo/kk esa /kkjk ykHk β esa lEcU/k fyf[k;sA 

   Write the relationship between the current gain ∝ in CB mode and β in CE mode. 
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 ¼b½ nks irys ySal ftudh {kerk,sa Øe’k% + 12 D rFkk – 2 D gSa] ijLij lEidZ esa j[ks x;s gSaA  

  bl la;ksx dh {kerk crkb;sA 

   Two thin lenses of powers + 12 D and – 2 D respectively are placed in contact. Find the  

  power of the combination.   

iz-5 de Å¡pkbZ ij mM+rs gq, gokbZ&tgkt ds Åij ls xqtjus ij Vh- oh- ds insZ ij fp= fgykrk gqvk 

fn[kkbZ nsrk gSA D;ksa\                      

 On passing a low flying aeroplane overhead the picture on the T. V. screen is noticed to be shaking. 

Give reason why?     

vFkok vFkok vFkok vFkok / OR 

  /kwi ds p’eksa esa jaxhu dk¡p ds LFkku ij iksysjkbM D;ksa iz;qDr fd;k tkrk gS\    

 Why do we use Polaroids in sun glasses instead of coloured glasses?  

iz-6 okLrfod vkSj vkHkklh o.kZØe esa dksbZ nks vUrj fyf[k;sA        

 Write any two differences between real and virtual spectrum,    

vFkok vFkok vFkok vFkok / OR 

  ok;q esa izdk’k dh pky 3×10
8 ehVj@lsd.M rFkk ty esa izdk’k dh pky 2.25×10

8  

ehVj@lsd.M gSA ok;q ds lkis{k ty dk viorZukad Kkr dhft,A                          

 The speed of light in air is 3×10
8
 m/see and in water is 2.25×10

8
 m/see. Calculate the refractive 

index of water with respect to air.   

iz-7 vkbUlVhu dk izdk’k fo|qr lehdj.k fyf[k;sA                          

 Write Einstein’s photo electric equation.  

vFkok vFkok vFkok vFkok / OR 

 ,d bysDVªkWu dh xfrt ÅtkZ 5 eV gSA blls lEc) Mh czksXyh rjax dh rjaxnS/;Z Kkr dhft,A 

 (h = 6.6 × 10&34 twy × lsd.M] me = 9.1 × 10–31  fdxzk) 

 The kinetic energy of an electron is 5eV. Calculate the wavelength of de–Broglie  wave associated 

with it . (h = 6.6 × 10
-34

 Js, me = 9.1 × 10
-31

 kg) 

iz-8 ,ukWykx vkSj fMftVy flXuy esa dksbZ nks vUrj fyf[k;sA                           

 Write any two differences between Analog signal  and Digital Signal.  

vFkok vFkok vFkok vFkok / OR 

 yslj ls D;k vfHkizk; gS\   
 What is meant by LASER? 
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iz-9 pqcadh; {ks= esa xfreku vkos’k ij yxus okys ykWjsUt cy dk O;atd fyf[k;sA bl cy dh fn’kk 

Kkr djus ds fy, ¶ysfeax ds ck¡;s gkFk dk fu;e fyf[k;sA                

 Write expression for the Lorentz force acting on a moving charge in a magnetic field. State 

Flemings left hand rule to determine the direction of this force.  

vFkok vFkok vFkok vFkok / OR 

 ,d y?kq n.M pqEcd dh fuj{kh; fLFkfr esa pqacdh; {ks= dh rhozrk dk O;atd O;qRiUu dhft,A     

 Obtain expression for the intensity of magnetic field at a point in broad side on position due to a 

short bar magnet. 

iz-10 ,-lh- ifjiFk ds fy, fuEu O;atd izkIr dhft,& 

  Pav = Vrms × Irms × cosφ 

 Obtain expression for the a.c circuit - 

  Pav = Vrms  × Irms × cosφ  

vFkok vFkok vFkok vFkok / OR 

 mPpk;h rFkk vipk;h VªkalQkeZj ds ukekafdr vkjs[k [khapdj] buesa dksbZ nks vUrj fyf[k;sA    

Draw labelled diagrams of a step up transformer and a step down transformer and write any two 

differences between them. 

iz-11 ,d Vh-oh- ,.Vhuk dh Å¡pkbZ h ehVj gSA fl) dhft, fd blls i`Foh dh lrg ij nwjh 

hR2d =  rd flXuy izlkj.k fd;k tk ldrk gS] tgk¡  R i`Foh dh f=T;k gSA             

A T.V. antenna is of height  h  meter. Show that it can be used to transmit  the signal upto a 

distance hR2d =  on the earth surface, where R is the radius of earth.  

    vFkok vFkok vFkok vFkok / OR 

 nks rjaxks dh rhozrkvksa dk vuqikr 1 % 9 gSA ;fn ;s nksuksa rjaxsa O;frdj.k djrh gksa] rks egÙke  o 

U;wure rhozrkvksa dk vuqikr Kkr dhft,A                         

The ratio of intensities of two waves is 1 : 9. If the two interfere, find the ratio of maximum and 

minimum intensities.   

iz-12 la;qDr lw{en’khZ }kjk izfrfoac dk cuuk ukekafdr fdj.k vkjs[k cukdj n’kkZb;s] tcfd vafre 

izfrfoac Li"V n`f"V dh U;wure nwjh ij curk gS rFkk vko/kZu {kerk dk lw= fyf[k;sA    

 Draw a labelled ray diagram of a compound microscope showing  the magnified image formed at 

the least distance of distinct vision and write the expression for its magnifying power. 

vFkok vFkok vFkok vFkok / OR 

 [kxksyh; nwjn’khZ ,oa xSyhfy;ks nwjn’khZ esa dksbZ nks lekurk,a ,oa dksbZ nks vlekurk,a fyf[k;sA    

 Write any two similarities and any two dissimilarities between the astronomical telescope and 

Galilean telescope. 
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iz-13 lapkj i)fr ds dkSu&dkSu ls rRo gaS\ CykWd vkjs[k [khapdj le>kb;sA    
 What are the elements of communication  system? Explain with the help of block digram.  

vFkok vFkok vFkok vFkok / OR 

 fVIi.kh fyf[k;s %&  

 ¼1½ ekWMse 

 ¼2½ QksVks Mk;ksM 

 Write short notes on :- 

 (1) MODEM 

 (2) PHOTO Diode 

iz-14 xkWl dk izes; fyf[k;s rFkk blds mi;ksx ls fdlh fcUnq vkos’k ds dkj.k fo|qr {ks= dh rhozrk 

dk O;atd Kkr dhft,A                        
 State Gauss theorem and use it to find the intensity of electric field at a point, due to point charge. 

vFkok vFkok vFkok vFkok / OR 

 oku & Mh & xzkQ tujsVj dk o.kZu fuEu 'kh"kZdksa esa dhft,A 

 ¼1½ fl)kUr  

 ¼2½ ukekafdr fp= 

 ++¼3½ mi;ksx ¼dksbZ nks½      
 Describe Van – de – Graff  generator under the following points- 

 (1) Principle  

 (2) Labelled diagram 

 (3) Uses (any two) 

iz-15 Hk¡oj /kkjk,a D;k gSa\ buds nks vuqiz;ksx ,oa nks gkfu fyf[k;sA    
What are eddy currents? State its two applications and two disadvantages. 

vFkok vFkok vFkok vFkok / OR 

 fl) dhft, fd izR;korhZ /kkjk ls tqM+s LCR Js.kh ifjiFk dh vuquknh vko`fÙk 
LC2

1
fr

π
=  gksrh 

gSA    

 Show that the resonant frequency of a series LCR circuit connected with a.c. is 
LC2

1
fr

π
=  

iz-16 fn"Vdj.k fdls dgrs gSa\ iw.kZ rjax fn"Vdkjh ds :i esa P – N  laf/k Mk;ksx dk o.kZu fuEu 'kh"kZd 

esa dhft, & 

 ¼1½ ifjiFk dk ukekafdr fp= 

 ¼2½ fuos’kh foHko o fuxZr foHko dk le; ds lkFk ifjorZu vkjs[kA    
What do you understand by rectification? Describe the use of P – N junction diode as  a full wave 

rectifier under the following headings- 

 (i) Labelled circuit diagram. 

(ii) Graphs for time variation of input potential and output potential.  
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vFkok vFkok vFkok vFkok / OR 

 VªkaftLVj fdls dgrs gSa\ ;s fdrus izdkj ds gksrs gSa\ fo|qr vkjs[k [khapdj PNP VªkaftLVj dh 

dk;Z xfr le>kb;sA    

What is a transistor? State the kinds of transistor. Explain the working of a PNP transistor with the 

help of circuit diagram. 

iz-17 /kkjk forj.k laca/kh fdjpkWQ ds fu;e fyf[k;s rFkk bldh lgk;rk ls OghVLVksu lsrq ds larqyu 

ds fy, vko’;d izfrca/k 
S

R

Q

P
=  fuxfer dhft,A                      

State Krchhoff’s laws of current distribution and with its help, derive the necessary condition for the 

balancing of wheat stone’s bridge  
S

R

Q

P
= . 

vFkok vFkok vFkok vFkok / OR 

 foHkoekih ds rkj dh yackbZ 280 lseh ij ,d ysDyka’kh lsy larqfyr gksrk gSA tc bl lsy ds 

Js.khØe esa ,d Msfu;y lsy tksM+ fn;k tkrk gS] tks larqyu fcanq 480 lseh dh nwjh ij vkrk gSA 

nksuksa lsyksa ds fo- okgd cy dh rqyuk dhft,A    

 A Leclanche cell is balanced on length 280 c.m. of the potentiometer wire. When a Daniel cell is 

joined in series with this cell, the balance point is obtained at 480 cm distance. Compare the e.m.f’s. 

of the two cells. 

iz-18 xksyh; i`"B ls izdk’k ds viorZu ds fy, lw= 
R

1

u

1

v

−µ
=−

µ
dh LFkkiuk dhft,A    

Derive the refraction formula for refraction at spherical surface - 
R

1

u

1

v

−µ
=−

µ
 

vFkok vFkok vFkok vFkok / OR 

  fizTe ds inkFkZ dk viorZukad µ  Kkr djus ds fuEu lw= dk fuxeu dhft,&  

 
( )

A
2

1
Sin

mA
2

1
Sin δ+

=µ  tgk¡ izrhdksa ds lkekU; vFkZ gSaA    

Derive the following formula for the refractive index µ  of material of prism-   

 

( )

A
2

1
Sin

mA
2

1
Sin δ+

=µ   where the symbols have their usual meanings. 

 

      ------------------------------------------------   
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dqy iz’uksa dh la[;k % 47 dqy i`"Bksa dh la[;k % 11 

Total No. of Questions: 47 Total No. of Pages: 11 

211 

fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; %    xf.krxf.krxf.krxf.kr    

Subject: MATHEMATICS 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kkZad % 100 

Time : 03 Hours  Maximum Marks: 100 

 

funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%& funsZ’k%&     (i)    bl iz’u i= ds nks Hkkx gSa & Hbl iz’u i= ds nks Hkkx gSa & Hbl iz’u i= ds nks Hkkx gSa & Hbl iz’u i= ds nks Hkkx gSa & Hkkx ^d^ rFkk ^[k^Akkx ^d^ rFkk ^[k^Akkx ^d^ rFkk ^[k^Akkx ^d^ rFkk ^[k^A    

    (ii) Hkkx ^d^ esa 25 cgqfodYih; iz’u gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSaA izR;sd iz’u ds Hkkx ^d^ esa 25 cgqfodYih; iz’u gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSaA izR;sd iz’u ds Hkkx ^d^ esa 25 cgqfodYih; iz’u gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSaA izR;sd iz’u ds Hkkx ^d^ esa 25 cgqfodYih; iz’u gSaA lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSaA izR;sd iz’u ds 

fy, 1 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u esa fn;s x;s pkj fodYiksa esa ls ,d fodYi lgh fy, 1 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u esa fn;s x;s pkj fodYiksa esa ls ,d fodYi lgh fy, 1 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u esa fn;s x;s pkj fodYiksa esa ls ,d fodYi lgh fy, 1 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u esa fn;s x;s pkj fodYiksa esa ls ,d fodYi lgh 

gSA lgh fodYi pqudj iz’u i= esa layXu mÙkjrkfydk esa gSA lgh fodYi pqudj iz’u i= esa layXu mÙkjrkfydk esa gSA lgh fodYi pqudj iz’u i= esa layXu mÙkjrkfydk esa gSA lgh fodYi pqudj iz’u i= esa layXu mÙkjrkfydk esa ¼¼¼¼√√√√½ fpUgkfdr ½ fpUgkfdr ½ fpUgkfdr ½ fpUgkfdr dhft,Adhft,Adhft,Adhft,A    

 (iii) Hkkx ^[k^ esa lHkh iz’u vfuok;Z gSaA izR;sd iz’u ds le{k fu/kkZfjr vad vafdr gSaAHkkx ^[k^ esa lHkh iz’u vfuok;Z gSaA izR;sd iz’u ds le{k fu/kkZfjr vad vafdr gSaAHkkx ^[k^ esa lHkh iz’u vfuok;Z gSaA izR;sd iz’u ds le{k fu/kkZfjr vad vafdr gSaAHkkx ^[k^ esa lHkh iz’u vfuok;Z gSaA izR;sd iz’u ds le{k fu/kkZfjr vad vafdr gSaA 

    

Note:- (i) Question paper consists of two parts – Part A and Part B. 

 (ii) Part A consist 25 multiple choice questions. All questions are compulsory. Each 

question carries one mark. Choose one correct answer from the given four options 

and tick mark (√√√√ ) in the answer sheet.  

 (ii) All questions are compulsory in Part B. The marks of each question are 

indicated in front of every question. 
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Hkkx & Hkkx & Hkkx & Hkkx & vvvv    

PART - A 

le; % 30 feuV iw.kkZad % 25 

Time  :  30 Min  Maximum Marks: 25 

    

iz-1 lgh fodYi pqudj iz’u i= esa layXu mÙkj rkfydk esa ¼ √ ½ fp=kafdr dhft, %&            

 (i) ifjes; la[;k 51  dk n’keyo :Ik gksxk &    

  ¼v½ 0- 5       ¼c½ 50.  

  ¼l½ 0- 2       ¼n½ 20.  

  The decimal form of Rational Number 51 is: 

  (a) 0.5       (b) 50.  

  (c) 0.2       (d) 20.  

  (ii) 3 27  dk eku gksxk &   

  ¼v½ 2       ¼c½ 3 

  ¼l½ 5       ¼n½ 9 

  The value of 3 27 is - 

  (a) 2       (b) 3 

  (c) 5       (d) 9 

 (iii) cgqinksa 12x3 – 3y2 o 3x3 + 2y2 dk ;ksx gksxk &   

  ¼v½ 15x3 – y2      ¼c½ 9x3 – 5y2 

  ¼l½ 9x3 + 5y2      ¼n½ 15x3 + y2  

  The sum of polynomials 12x3 – 3y2 and 3x3 + 2y2 

  (a) 15x3 – y2      (b) 9x3 – 5y2 

  (c) 9x3 + 5y2      (d) 15x3 + y2 
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 (iv) oxZ lehdj.k x2 + 5x + 6 = 0 ds ewyksa dk ;ksxQy gksxk &   

  ¼v½ 
1

5 −        ¼c½ 
1

5 +  

  ¼l½ 
5

1        ¼n½ 
5

1−  

  The sum of Roots of Quadratic equation x2 + 5x + 6 = 0 is - 

  (a) 
1

5 −
       (b) 

1

5 +
 

  (c) 
5

1
       (d) 

5

1−
 

 (v) f}?kkr lehdj.k x2 – 5x + 6 = 0 ds ewy gksaxs &    

  ¼v½ 3] 2       ¼c½ &3] 2 

  ¼l½ 3] &2      ¼n½ 5] 6 

  The roots of the quadratic equation x2 – 5x + 6 = 0 are - 

  (a) 3, 2       (b) - 3, 2 

  (c) 3, -2       (d) 5, 6 

 (vi) x2 – 2xy + y2 dk eku gksxk &   

  ¼v½ (x – y)2      ¼c½ (x + y)2 

  ¼l½ (2x + y)2      ¼n½ (x + 2y)2 

  The value of x2 – 2xy + y2 is - 

  (a) (x – y)2      (b) (x + y)2 

  (c) (2x + y)2      (d) (x + 2y)2 

 (vii) sin (90° - θ) dk eku gS &    

  ¼v½ cot θ       ¼c½ sin θ 

  ¼l½ tan θ       ¼n½ cos θ 

  The value of sin (90° - θ) is - 

  (a) cot θ       (b) sin θ 

  (c) tan θ       (d) cos θ 
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 (viii) tan (90° - θ) dk eku gS &    

  ¼v½ sin θ       ¼c½ cos θ 

  ¼l½ cot θ       ¼n½ sec θ 

  The value of tan (90° - θ) is - 

  (a) sin θ       (b) cos θ 

  (c) cot θ       (d) sec θ 

 (ix) cos (90° - θ)
θ)(90 sin

1

−°
×  dk eku gS &  

  ¼v½ tanθ       ¼c½ 1 

  ¼l½ cotθ       ¼n½ ∞ 

  The value of cos (90° - θ)
θ)(90 sin

1

−°
×  is - 

  (a) tanθ       (b) 1 

  (c) cotθ       (d) ∞ 

 (x) fcUnq ¼&2] 5½ fuEu esa ls fdl prqFkkZ’k esa fLFkr gS\   

  ¼v½ izFke        ¼c½ f}rh;  

  ¼l½ r`rh;       ¼n½ prqFkZ  

  In which quadrant the point (-2, 5) lies? 

  (a) First       (b) Second  

  (c) Third        (d) Fourth  

 (xi) ,d oxZ dh ifjeki 4a gSA bldh ,d Hkqtk dh yEckbZ gS &   

  ¼v½ 2a       ¼c½ 3a 

  ¼l½ a       ¼n½ a2 

  The parameter of a square is 4a. The length of one side of square is -  

  (a) 2a       (b) 3a 

  (c) a       (d) a2 
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 (xii) 200 `dk 5 o"kZ dk 10% ljy C;kt dh nj ls C;kt gksxk &    

  ¼v½ 100 `      ¼c½ 150 ` 

  ¼l½ 200 `      ¼n½ 250 ` 

  Find the Interest of Amounts 200`10% Rate of Interest of 5 years is -  

  (a) 100 `      (b) 150 ` 

  (c) 200 `      (d) 250 ` 

 (xiii) oxZ lehdj.k ax2 + bx + c = 0 ds ewy okLrfod o vleku gksaxs] ;fn &   

  ¼v½ b2 – 4ac = 0     ¼c½ b2 – 4ac > 0 

  ¼l½ b2 – 4ac < 0     ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

  The roots of a quadratic equation ax2 + bx + c = 0 are real and different, if -  

  (a) b2 – 4ac = 0     (b) b2 – 4ac > 0 

  (c) b2 – 4ac < 0     (d) None of these 

 (xiv) o`Ùk ds {ks=Qy dk lw= gS &    

  ¼v½ πr       ¼c½ π
2
r  

  ¼l½ πr
2
       ¼n½ 2πr 

  The area of circle is - 

  (a) πr       (b) π
2
r 

  (c) πr
2
       (d) 2πr 

 (xv) ,d iklk ,d ckj mNkyus ij ,d fo"ke la[;k vkus dh izkf;drk Kkr dhft, &   

  ¼v½ 
2

1        ¼c½ 
3

1  

  ¼l½ 
4

1        ¼n½ 
5

1  

  Find the probability of getting an odd number when a die is tossed once - 

  (a) 
2

1
       (b) 

3

1
 

  (c) 
4

1
       (d) 

5

1
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 (xvi) 15 ds lHkh viorZdksa dk ek/; gksxk &  

  ¼v½ 4       ¼c½ 5 

  ¼l½ 6       ¼n½ 7 

  The mean of all factors of 15 is - 

  (a) 4       (b) 5 

  (c) 6       (d) 7 

 (xvii) tan (90° - θ) × cos (90° - θ) dk eku gS &   

  ¼v½ cotθ       ¼c½ cosθ 

  ¼l½ secθ       ¼n½ sinθ 

  The value of tan (90° - θ) × cos (90° - θ) is - 

  (a) cotθ       (b) cosθ  

  (c) secθ       (d) sinθ  

 (xviii) 33 3      9 ×  dk eku gksxk &  

  ¼v½ 1       ¼c½ 2 

  ¼l½ 3       ¼n½ 6 

  The value of 33 3      9 ×  is - 

  (a) 1       (b) 2 

  (c) 3       (d) 6 

 (XIX) ,d ehukj dh Nk;k dh yEckbZ mldh Åpk¡bZ ds cjkcj gS] rks lw;Z dk mUu;u dks.k 

gksxk &  

  ¼v½ 45°       ¼c½ 60° 

  ¼l½ 90°       ¼n½ 30° 

  The length of shadow of a tower is equal of its height then the angle of elevation of the 

sun is: 

  (a) 45°       (b) 60° 

  (c) 90°       (d) 30° 
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 (xx) lekUrj Js.kh dk n ok¡ ij Kkr djus dk lw= D;k gS\   

  ¼v½ l = a + (n - 1) d     ¼c½ l = a + (n + 1) d 

  ¼l½ l = a - (n - 1) d     ¼n½ l = a - (n + 1) d 

  The formula for finding nth term of an Arithmetic progression is - 

  (a) l = a + (n - 1) d     (b) l = a + (n + 1) d 

  (c) l = a - (n - 1) d     (d) l = a - (n + 1) d 

 (xxi) ;fn 8 iqLrdksa dk ewY; 72 `  gS rks 12 iqLrdksa dk ewY; gksxk &    

  ¼v½ 108 `      ¼c½ 109 ` 

  ¼l½ 112 `      ¼n½ 120 ` 

  If the cost of 8 books is `72, then the cost 12 books will be - 

  (a) 108 `      (b) 109 ` 

  (c) 112 `      (d) 120 ` 

 (xxii) fcUnq ¼7] 4½ dh x v{k ls nwjh gS &   

  ¼v½ 4       ¼c½ 7 

  ¼l½ 11       ¼n½ 3 

  The distance of point (7, 4) from x - axis is - 

  (a) 4       (b) 7 

  (c) 11       (d) 3 

 (xxiii) ;fn fdlh lef}ckgq f=Hkqt ds leku dks.k 50° ds gS] rks mlds vleku dks.k dh eki 

gksxh &   

  ¼v½ 60°       ¼c½ 70° 

  ¼l½ 80°       ¼n½ 90° 

  If the equal angles of an isosceles triangle are 50° each, then its unequal angle is - 

  (a) 60°       (b) 70° 

  (c) 80°       (d) 90° 
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 (xxiv) ,d csyu dh f=T;k 2 lseh- ,oa Å¡pkbZ 3 lseh gS] rks blds vk/kkj dk {ks=Qy gS& 

  ¼v½ 4π cm2      ¼c½ 3π cm2 

  ¼l½ 2πr cm2      ¼n½ 3πr cm2 

  If the radius and height of a cylinder are 2 cm and 5 cm respectably, then area of its   

base is - 

  (a) 4π cm2      (b) 3π cm2 

  (c) 2πr cm2      (d) 3πr cm2 

 (xxv) ,d prqHkqZt ds rhu dks.k Øe’k% 108°] 75°] 83° gSa] rc pkSFks dks.k dh eki gksxh &   

  ¼v½ 94°       ¼c½ 99° 

  ¼l½ 106°       ¼n½ 110° 

  If the angles of a Quadrilateral are 108°, 75°, 83°, then the measure of the fourth angle 

is - 

  (a) 94°       (b) 99° 

  (c) 106°       (d) 110° 

 

Hkkx & cHkkx & cHkkx & cHkkx & c    

PART – B 

le; % 2%30 ?k.Vs iw.kkZad % 75 

Time  :  2:30 Hours Maximum Marks: 75 

 

iz-1 34  o 276  dk ;ksx Kkr dhft;sA  ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 Find the sum of 34 and 276 . 

iz-2 ,d oxZ dh ,d Hkqtk 6 ehVj gS rks bldk ifjeki Kkr dhft;sA ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 Find the parameter of a square whose one side is 6 m. 

iz-3 ,d dejs dh yEckbZ 10 ehVj ,oa pkSM+kbZ 8 ehVj gS rks blds Q’kZ dh ifjeki Kkr    

dhft;sA        ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 The length and breadth of a room are 10m and 8m respectively. Find the parameter of the 

floor of the room.  
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iz-4 ;fn 
5

3
sin =θ  gS rks cosθ dk eku Kkr djksA   ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 If 
5

3
sin =θ , then find the value of cosθ. 

iz-5 
2

7

3
3

7

3
















÷  dk eku Kkr dhft;sA  ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 Find the value of 
2

7

3
3

7

3
















÷ . 

iz-6 ljy dhft;s &    ¼2½¼2½¼2½¼2½    

    
3x

12x

1x

92x

−

−
×

+

−  

 Simplify: 

 
3x

12x
  

1x

92x

−

−
×

+

−
 

iz-7 6 : 10 :: x : 25 esa x dk eku Kkr dhft;sA  ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 Find the value of x in 6 : 10 :: x : 25 

iz-8 eku Kkr dhft;s &   ¼¼¼¼3333½½½½ 

 (5x + 3y)2 

 Find the value of –  

 (5x + 3y)2 

iz-9 xq.ku[kaM dhft;s &   ¼¼¼¼3333½½½½ 

 x2 + 9x + 20 

 Factorise - x2 + 9x + 20 

iz-10 lehdj.k 8 (x + 1) = 16 dks gy dhft;s &  ¼¼¼¼3333½½½½ 
 Solve the equation 8 (x + 1) = 16 

iz-11 3-5 lseh- f=T;k okys o`Ùk dh ifjf/k Kkr dhft;s &   ¼¼¼¼3333½½½½ 
 Find the circumference of circle having radius 3.5cm.  

iz-12 ,d oÙ̀k dh thok dh yEckbZ 8 lseh gS rFkk dsUnz ls thok dh nwjh 3 lseh gS] rks o`Ùk dh 
f=T;k Kkr dhft;sA   ¼¼¼¼3333½½½½ 

 The length of the chord of a circle is 8cm and distance of chord from the centre is 4 cm. Find 

the radius of circle.  
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iz-13 fl) dhft;s &    ¼¼¼¼3333½½½½ 

 sec A 2
 Asin1

 Acos

 Asin1

 Acos
=

−
+

+
 

 Prove that – 

 sec A 2
 Asin1

 Acos

 Asin1

 Acos
=

−
+

+
 

iz-14 ,d f=Hkqt dk {ks=Qy Kkr dhft;s ftldh Hkqtk,a 5eh-] 4eh- ,oa 3eh- gSA   ¼¼¼¼4444½½½½ 

 Find the area of a triangle whose sides are 5m., 4m., and 3m. 

iz-15 ,d f=Hkqt dh jpuk dhft;s ftldh izR;sd Hkqtk 6 lseh- gSA  ¼¼¼¼4444½½½½ 

 Construct a triangle whose each side is 6 cm.  

iz-16    ∆ABC ds ifjxr o`Ùk dh jpuk dhft;s ftlesa BC = 5 cm, ∠B = 65°    ,oa    ∠C = 70°    gSaA jpuk 

ds pj.k Hkh fyf[k;sA   ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 Construct circum circle of ∆ABC with base BC = 5 cm, ∠B = 65° and ∠C = 70°. Write steps of 

construction. 

iz-17 ,d ehukj ds vk/kkj ls 50 ehVj dh nwjh ij ,d fcUnq ls ehukj dh pksVh dk mUu;u dks.k 

45° dk gSA ehukj dh Å¡pkbZ Kkr dhft;sA     ¼5¼5¼5¼5½½½½ 

 The angle of elevation of the top of the tower is 45° from a point 50 m away from its base. Find 

the height of the tower. 

iz-18 fuEu vkdM+ksa ls ek/; Kkr dhft;s&  ¼5¼5¼5¼5½½½½    

     

 

  

 

 Find the mean of the following data- 

  

 

 

 

 

izkIrkad 5 15 25 35 45 55 65 75 

ckjEckjrk 2 6 10 15 12 8 5 2 

Class 5 15 25 35 45 55 65 75 

Frequency  2 6 10 15 12 8 5 2 
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iz-19 fuEu ckjEckjrk caVu ds fy, l-ek-Kkr dhft;sA  ¼5¼5¼5¼5½½½½    

        

 

 

 Find the A.M. of following frequency distribution – 

  

 

 

iz-20 2000 `ij 5% okf"kZd C;kt dh nj ls 2 o"kZ dk pØo`f) C;kt ,oa feJ/ku Kkr dhft;sA ¼5¼5¼5¼5½½½½ 

 Calculate compound Interest and amount on `2000 for 2 year at the rate of 5% per annum, 

when the interest is compounded annually.  

iz-21 lekUrj Js.kh dk 21ok¡ ij Kkr dhft;s ftldk izFke in &3 ,oa lokZUrj 5 gSA   ¼5¼5¼5¼5½½½½ 

 Find the 21st term of an A.P. whose first term is – 3 and common difference is 5. 

iz-22 fuEufyf[kr izkIrkad dk l-ek- Kkr dhft;sA  ¼5¼5¼5¼5½½½½ 

 

 ee 

 

 

 Find the mean of the following grouped data – 

  

 

 

 

 

---------------------------------- 

izkIrkad 0 -10 10 - 20 20 - 30 30 - 40 40 - 50 

Nk=ksa dh la[;k   2 4 12 5 2 

Marks  0 -10 10 - 20 20 - 30 30 - 40 40 - 50 

No. of Students  2 4 12 5 2 

izkIrkad 0 -10 10 - 20 20 - 30 30 - 40 40 - 50 50-60 60-70 

vko`fÙk    1 3 5 7 5 3 1 

Mark 0 -10 10 - 20 20 - 30 30 - 40 40 - 50 50-60 60-70 

Frequency  1 3 5 7 5 3 1 
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d q y i z ’u ksa d h l a[ ; k %  21 d q y i ` "B ksa d h l a[ ; k %  0 8 

Total No. of Questions: 21 Total No. of Pages: 08 

212 

f o "k ;  %f oKk uf o "k ;  %f oKk uf o "k ;  %f oKk uf o "k ;  %f oKk u     

Subject: SCIENCE 

l e;  %  03  ? k.Vs  i w.kkZ ad  %  07 5 

Time : 03 Hours  Maximum Marks: 075 

 

fu n sZ ’k% &  fu n sZ ’k% &  fu n sZ ’k% &  fu n sZ ’k% &      (i)    l Hkh  oLr q fu " B  i z ’u  vfu ok; Z  gS aAl Hkh  oLr q fu " B  i z ’u  vfu ok; Z  gS aAl Hkh  oLr q fu " B  i z ’u  vfu ok; Z  gS aAl Hkh  oLr q fu " B  i z ’u  vfu ok; Z  gS aA     
    (ii)    i z ’u &i z ’u &i z ’u &i z ’u & i = Hk kx ^d ^  i = Hk kx ^d ^  i = Hk kx ^d ^  i = Hk kx ^d ^  ,,,, oooo aa aa     ^[ k^ esa foHk kf^[ k^ esa foHk kf^[ k^ esa foHk kf^[ k^ esa foHk kf t r  gSt r  gSt r  gSt r  gS AAAA     
    (iii)        i z ’u  i z ’u  i z ’u  i z ’u  i =  d s H kk x  ^d ^  esa i zi =  d s H kk x  ^d ^  esa i zi =  d s H kk x  ^d ^  esa i zi =  d s H kk x  ^d ^  esa i z ---- ØØØØ ----     1  l s 21  l s 21  l s 21  l s 2 0000     r d  o Lr q fu"B  i z ’u  gSr d  o Lr q fu"B  i z ’u  gSr d  o Lr q fu"B  i z ’u  gSr d  o Lr q fu"B  i z ’u  gS aA  i z R; sd  i z ’u  d s f y,  1  aA  i z R; sd  i z ’u  d s f y,  1  aA  i z R; sd  i z ’u  d s f y,  1  aA  i z R; sd  i z ’u  d s f y,  1  

v ad  vkoav ad  vkoav ad  vkoav ad  vkoa fV r  gS AfV r  gS AfV r  gS AfV r  gS A     
    (iv)    i z ’u  i z ’u  i z ’u  i z ’u  i = d s Hkk x ^[ k^  d s vU r xZ r  i zi = d s Hkk x ^[ k^  d s vU r xZ r  i zi = d s Hkk x ^[ k^  d s vU r xZ r  i zi = d s Hkk x ^[ k^  d s vU r xZ r  i z ---- ØØØØ ----     5555     l s l s l s l s         i zi zi zi z ---- ØØØØ ----     12121212     r d  r d  r d  r d  i z R; sd  i z ’u  d s f y, 2  vadi z R; sd  i z ’u  d s f y, 2  vadi z R; sd  i z ’u  d s f y, 2  vadi z R; sd  i z ’u  d s f y, 2  vad     

fu / kkZ fj r  gS aA  'kCfu / kkZ fj r  gS aA  'kCfu / kkZ fj r  gS aA  'kCfu / kkZ fj r  gS aA  'kC n  l hek  3 0 'kC n  r d  gS An  l hek  3 0 'kC n  r d  gS An  l hek  3 0 'kC n  r d  gS An  l hek  3 0 'kC n  r d  gS A     
    (v)    i z ’u  i z ’u  i z ’u  i z ’u  ØØØØ ----     1 31 31 31 3     l s l s l s l s i z ’u  i z ’u  i z ’u  i z ’u  ØØØØ ----     1 9 r d  i z R; sd  i z ’u  d s f y, 4  fu / kkZ fj r  gS A 'kC n  l hek  7 5  'kC n  1 9 r d  i z R; sd  i z ’u  d s f y, 4  fu / kkZ fj r  gS A 'kC n  l hek  7 5  'kC n  1 9 r d  i z R; sd  i z ’u  d s f y, 4  fu / kkZ fj r  gS A 'kC n  l hek  7 5  'kC n  1 9 r d  i z R; sd  i z ’u  d s f y, 4  fu / kkZ fj r  gS A 'kC n  l hek  7 5  'kC n  

r d  gS Ar d  gS Ar d  gS Ar d  gS A     

 (vi)    i z ’u  Ø ai z ’u  Ø ai z ’u  Ø ai z ’u  Ø a ----     2 0  ds fy, 5  vad fu / kkZ fj r  gSaA  ' kC n  l hek 1 2 0  'kC n  r d  gS A2 0  ds fy, 5  vad fu / kkZ fj r  gSaA  ' kC n  l hek 1 2 0  'kC n  r d  gS A2 0  ds fy, 5  vad fu / kkZ fj r  gSaA  ' kC n  l hek 1 2 0  'kC n  r d  gS A2 0  ds fy, 5  vad fu / kkZ fj r  gSaA  ' kC n  l hek 1 2 0  'kC n  r d  gS A     
    (vii)    i z ’u  Ø ai z ’u  Ø ai z ’u  Ø ai z ’u  Ø a ----     2 1  ds fy, 6  vad fu / kkZ fj r  gSaA  ' kC n  l hek 1 5 0  'kC n  gS A2 1  ds fy, 6  vad fu / kkZ fj r  gSaA  ' kC n  l hek 1 5 0  'kC n  gS A2 1  ds fy, 6  vad fu / kkZ fj r  gSaA  ' kC n  l hek 1 5 0  'kC n  gS A2 1  ds fy, 6  vad fu / kkZ fj r  gSaA  ' kC n  l hek 1 5 0  'kC n  gS A     
 (viii)    t gk¡  vko ’; d  gks]  LoP N  , oa u k ekafd r  fp = cu kb,At gk¡  vko ’; d  gks]  LoP N  , oa u k ekafd r  fp = cu kb,At gk¡  vko ’; d  gks]  LoP N  , oa u k ekafd r  fp = cu kb,At gk¡  vko ’; d  gks]  LoP N  , oa u k ekafd r  fp = cu kb,A     
 (ix)    i z ’u  Ø ai z ’u  Ø ai z ’u  Ø ai z ’u  Ø a ----     5  l s i z ’u  Ø a5  l s i z ’u  Ø a5  l s i z ’u  Ø a5  l s i z ’u  Ø a ----     2 1  r d  vkar fj d  fod Yi fn , x,  gS aA2 1  r d  vkar fj d  fod Yi fn , x,  gS aA2 1  r d  vkar fj d  fod Yi fn , x,  gS aA2 1  r d  vkar fj d  fod Yi fn , x,  gS aA  

    

Note:- (i) All Objective type questions are compulsory. 

 (ii) Question paper is divided into two parts - part ‘A’ and part ‘B’. 

 (iii) In Question paper part A Q. No.1 to 20 is objective and carries 1 mark each. 

 (Iv) Part ‘B’ of question Q. No.5 to Q. No.12 each question carries 2 marks. Word limit 

for answer is 30 words.  

 (v) Q. No.13 to Q. No.19 carries 4 marks each. Word limit for answer is 75 words.  

 (vi) Q. No. 20 carry 5 marks. Word limit for answer is 120 words.  

 (vii) Q. No. 21 carry 6 marks. Word limit for answer is 150 words.  

 (viii) Draw neat and well labelled diagram wherever necessary.  

 (ix) In section B, Internal options are given in Q. No 5 to 21.   
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Hk kx &  dHk kx &  dHk kx &  dHk kx &  d     

PART - A 

l e;  %  30  feu V i w.kkZ ad  %  20 

Time  :  30 Min  Maximum Marks: 20 

    

i z -1  c gq f o d Yi h i z ’u %&                 ¼5¼5¼5¼5 ½½½½     

 (i) fc Ù k k ¾   

  ¼v ½  9  b ap  

  ¼c ½ 1 8  b ap 

  ¼ l ½ 1 2  b ap 

  ¼n ½ 1 5  b ap 

  Multiple choices Question:- 

  1Balisht = 

  (a) 9 inch 

  (b) 18 inch 

  (c) 12 inch 

  (d) 15 inch 

 (ii) , d  f} ij e k.k qd  v .k q  e sa i j e k.k q  g k srs g S a&   

  ¼v ½  1  

  ¼c ½ 2  

  ¼ l ½ 3  

  ¼n ½ 4  

  A diatomic molecule has number of atoms -  

  (a) 1 

  (b) 2 

  (c) 3 

  (d) 4 
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 (iii) xf r t  Å t k Z  d k lw=  g S &   

  ¼v ½  KE = ½ mv
2
 

  ¼c ½ KE = ½ mgh 

  ¼ l ½ KE = mgh 

  ¼n ½ KE = ma  
  Formula of kinetic Energy is - 

  (a) KE = ½ mv2 

  (b) KE = ½ mgh 

  (c) KE = mgh 

  (d) KE = ma 

 (iv) o r Z e ku  e sa l k S j &e.M y e sa  xz g  g S a&   

  ¼v ½  1  

  ¼c ½ 8  

  ¼ l ½ 9  

  ¼n ½ 5  

  At present total number of planets in Solar-Eclipse are - 

  (a) 1 

  (b) 8 

  (c) 9 

  (d) 5 

 (v)  m Ri kn d  d g ykr s g S a&   

  ¼v ½  l Hk h i k S /k s 

  ¼c ½ g j s i k S /k s 

  ¼ l ½ eu q " ; 

  ¼n ½ eu q " ; ,o a t U r q   

  Producers are called- 

  (a) All the plants  

  (b) Green plants 

  (c) Human being 

  (d) Human and animals.  
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i z -2 fj Dr  LFkku ksa d h i wfr Z  d fj , % &  ¼5 ½¼5 ½¼5 ½¼5 ½ 

 (i) o k" iu  d h xq I r  m " ek d k e k = d  --------------------------------- g S A  ¼J, J/K, J/kg½ 

 (ii) l e LF k kfu d ksa d s i j e k.k q  Ø e k ad ----------------------g k srs g S aA  ¼ l e ku &v yx&v yx½  

 (iii) f o Hk o kU rj  d k e k = d  ----------------------------g S A ¼ o ksYV @ , fEi; j ½ 

 (iv) i ; k Z oj .k e sa v o akfN r  i n kF k k sZ a d k s t k sM +u k-------------------------d g yk r k g S A  ¼feyk oV@ i zn w" k.k½ 

 (v) r i sfn d ------------------------ ds } k j k g ksr k g S A  ¼t h o k.kq @ fo " k k.k q½ 

 Fill in the blanks - 

 (i) Unit of latent heat of evaporation is ……… (J, J/K, J/kg) 

 (ii) Atomic numbers of Isotopes are ……………… (Same/different) 

 (iii) Unit of potential difference is …………….. (Volt/ ampere) 

 (iv) Addition of unwanted matter in environment is called …………… (Adulteration/ pollution) 

 (v) Tuberculosis is caused by ……………. (Bacteria/ virus) 

i z -3 l g h t k sfM +; k ¡  c ukb ,  & ¼5 ½¼5 ½¼5 ½¼5 ½     

  v      c 

 (i) cy     (a) / kwed sr q 

 (ii) l kS j  Å t kZ    (b) U ; wV u 

 (iii) gsyh      (c) e: n fHkn 

 (iv) u kxQu h    (d) u ohdj .kh;  Åt kZ  L=ksr 

 (v) Hkkj r h;  j k" V ªh;  mixz g”  (e) INSAT 

 

 Match the clumn ‘A’ with colcumn ‘B’ 

  ‘A’      ‘B’ 

 (i) Force     (a) Comet  

 (ii) Solar energy   (b) Newton 

 (iii) Haley     (c) Xerophytic 

 (iv) Opantia    (d) Renewable Source of Energy  

 (v) Indian National Satellite (e) INSAT 
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i z -4 , d  'kC n @o kD ; e sa m Ù k j n hft ,  %& ¼5 ½¼5 ½¼5 ½¼5 ½     

    (i) l c ls c M +s {k q n z  xz g  d k u ke fyf[ k, A 

 (ii) f o V kfeu  A d h d e h l s g k su s o kys j k sx  d k u ke fyf[ k, A 

 (iii) eu q " ; ds ân ; e sa fd r u s d {k g k sr s g S a\ 

 (iv) n s’k e sa  g f j r Ø kaf r  d k J s; fd l d ks t k r k g S \ 

 (v) v kn z Zr k e kiu s d s m i d j .k d k u ke fyf[ k, A 

 Answer in one word / sentence :- 

 (i) Write the name of biggest asteroid.  

 (ii) Write the name of disease caused due to deficiency of vitamin A.  

 (iii) How many chambers are there in human heart?  

 (iv) Credit goes to whom for green revolution in our country?  

 (v) Write the name of apparatus to measure humidity.  

 

Hk kx &  cHk kx &  cHk kx &  cHk kx &  c     

PART – B 

l e;  %  2 %30  ? k.Vs i w.kkZ ad  %  55 

Time  :  2:30 Hours Maximum Marks: 55 

 

i z -5 i z d k’k o" kZ  d ks ifj Hkkf" kr  dfj ,A  ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½ 

 Define a light year. 

v F k okv F k okv F k okv F k ok @@@@OR    

 ean kfd u h D; k gS \  

 What is Galaxy?  

i z -6 [ kkn ~ ;  t ky D; k gS \  ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½ 

 What is food web? 

v F k okv F k okv F k okv F k ok @@@@OR    

 vkWDl ht u  ds n ks mi; ksx f yf[ k,A  

 Write any two uses of oxygen.   
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i z -7 o` Dd  d s n ks d k; Z  fyf[ k,A  ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½ 

 Write two functions of kidney.  

v F k okv F k okv F k okv F k ok @@@@OR    

 d ksf’kd h;  'ol u  fdl s d gr s gS a\   

 What is called Cellular Respiration?   

i z -8 g e k j s 'k j h j  e sa i k,  t kus o kys i k ¡ p  lao sn h v axk sa  d s u ke  fyf[ k, A  ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½  

 Name the five sense organs present in our body.   

v F k okv F k okv F k okv F k ok @@@@OR    

 F k kb j kb M  xz afF k v k S j  v X u k’k; } k j k L= kf o r  g ksu s o kys g ke k sZ u k sa d s u ke fyf[ k, A   

 Write the name of hormones secreted by pancreas and thyroid gland.  

i z -9 l aØ ked  j ksx D; k gS a\  ,d  l aØ ked  j ksx d k u ke fyf[ k,A  ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½ 

 What are infectious diseases? Write name of one infectious disease.   

v F k okv F k okv F k okv F k ok @@@@OR    

 egkekj h D; k gS \  ,d  mn kgj .k n hft ,A  

 What is Epidemic? Give an example.   

i z -1 0 l keq n kf;d  LokLF;  fd l s d grs gS a\    ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½ 

 What is called community Health?    

v F k okv F k okv F k okv F k ok @@@@OR    

 fd Ug h a n k s c he kf j ; ksa d s u k e fyf[ k,  ft u ds c k j sa e sa  j k" Vª h; Lr j  ij  t kx# dr k Q S ykb Z  t kr h g S A 

 Write the name of two diseases about which national level is awareness spread?     

i z -1 1 m| ku  Ñ f" k D; k gS\  ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½ 

 What is Horticulture?    

v F k okv F k okv F k okv F k ok @@@@OR    

 i'kq i kyu  fd ls d gr s gS a\  

 What is called Animal Husbandry?    
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i z -1 2 fu Eu  e sa l s i z R; sd  d h , d  m é r  ; k l ad j  fd Le fyf[ k, & 

 /k ku  , oa xsg w¡ A    ¼2 ½¼2 ½¼2 ½¼2 ½  

 Write one hybrid variety of each of the following- 

 Rice and wheat    

v F k okv F k okv F k okv F k ok @@@@OR    

 [ k j ir o kj  d ks fd r u s o xk sZ a e sa c k ¡ V k x; k g S \ i z R; sd  d k u ke fyf[ k, A  

 In how many categories weed is classified? Write name of each.    

i z -1 3  S. I. i j  v k/k kf j r  e wy j kf’k; k sa d s  u ke]  e k = d  o  izr hd  fp Ug  fyf[ k,A    ¼4¼4¼4¼4 ½½½½  

 Write the symbols, units and names of original quantities based on S. I. units.     

v F k okv F k okv F k okv F k ok @@@@OR    

 i j kJO ;  / ofu  o voJO ;  /ofu  d h ifj Hkk" kk fyf[ k,A  

 Define ultrasonic sound and subsonic sound.  

i z -1 4 v u q iz LF k , o a v u q nS /; Z  rj axk sa e sa 2  v ar j  fyf[ k, A ¼4¼4¼4¼4 ½½½½  

 Write two differences between transverse and longitudinal waves.  

v F k okv F k okv F k okv F k ok @@@@OR    

 e wy r F k k O ; q Ri é e k = d  d h i f j Hk k" k k fyf[ k,  , oa i z R; sd  d k , d  m n kg j .k Hk h n hft , A 

 Write definition of fundamental and derived units and give one example of each.  

i z -1 5 i j e k.k q  ds e wy d .k k sa  d s u ke , oa m u  i j  m i f LF k r v k o s’k fyf[ k, A    ¼4¼4¼4¼4 ½½½½  

 Write the name of fundamental particles of an atom and charge present on them.   

v F k okv F k okv F k okv F k ok @@@@OR    

 e S M yhQ d k v k o r Z  fu ;e fyf[ k,  o  v k o r Z  l kfj .k h d s n k s e q [ ; n k s" k fyf[ k, A  

 Write the mendeleef’s periodic law and two draw backs of mendeleef’s periodic table.  

i z -1 6 fo| q r  la; kst h ; kS fxd ksa d s pkj  y{ k.k fyf[ k,A   ¼4¼4¼4¼4 ½½½½ 

 Write down the four characteristics of electrovalent compounds.  

v F k okv F k okv F k okv F k ok @@@@OR    

 l g l a; kst h ; kS fxd ksa d s pk j  y{ k.k fyf[ k,A 

 Write down the four characteristics of covalent compounds.  
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i z -1 7 U ; wV u  d h xfr  d k iz Fke fu ; e fyf[ k,A   ¼4¼4¼4¼4 ½½½½ 

 Write down the Newton’s first law of motion.  

v F k okv F k okv F k okv F k ok @@@@OR    

 ? k" kZ .k ds n ks ykHk , oa  n ks gk fu  fyf[ k,A 

 Write any two advantages and any two disadvantages of friction. 

i z -1 8 v k st k su  i j r  ds {k j .k d k s d S l s j k sd k t k l dr k g S\ ¼4¼4¼4¼4 ½½½½  

 How can we prevent the depletion of ozone layer?  

v F k okv F k okv F k okv F k ok @@@@OR    

 'kksj  i z n w" k.k ds i z Hkko fyf[ k ,A 

 Write the effects of noise–pollution.  

i z -1 9 e kn k t uu  ra=  d k u ke kfd ar  fp =  cu kb ,A ¼4¼4¼4¼4 ½½½½  

 Draw a labelled diagram of female reproductive system.    

v F k okv F k okv F k okv F k ok @@@@OR    

 eu q " ; e s f’k’k q  d k fyax  f u /k k Z j .k dS ls g k sr k g S \ d so y fp =  } k j k l e> kb , A 

 How can we determine the sex of a child in human? Explain with diagram only. 

i z -2 0 i z f ro r hZ  fØ ; k fd ls d g r s g S a\ l e> kb ,A ¼5¼5¼5¼5 ½½½½  

 What is called Reflex-action? Explain it.   

v F k okv F k okv F k okv F k ok @@@@OR    

 efLr " d  ds i kap d k; Z  fyf[ k,A 

 Write five functions of brain.   

i z -2 1 f o | qr  Å t k Z  ds m i ; k sx e sa  c j r h t ku s o kyh N % l ko /k kfu ; k¡  fyf[ k, A  ¼6¼6¼6¼6 ½½½½  
 Write down any six precautions while using electricity.   

v F k okv F k okv F k okv F k ok @@@@OR    

 j kl k; fud  Åt kZ  , oa u kfHkd h;  Åt kZ  d s c hp var j  fyf[ k,A 

 Write differences between chemical energy and nuclear energy.   

 

------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 44 dqy i`"Bksa dh la[;k % 12 

Total No. of Questions: 44 Total No. of Pages: 12 

213 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % lkekftd foKkulkekftd foKkulkekftd foKkulkekftd foKku    

Subject: SOCIAL SCIENCE 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kkZad % 100 

Time : 03 Hours  Maximum Marks : 100 

 

funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&    bl iz’u i= ds nks Hkkxbl iz’u i= ds nks Hkkxbl iz’u i= ds nks Hkkxbl iz’u i= ds nks Hkkx    gSa& Hkkx ^d^ o Hkkx ^[k^AgSa& Hkkx ^d^ o Hkkx ^[k^AgSa& Hkkx ^d^ o Hkkx ^[k^AgSa& Hkkx ^d^ o Hkkx ^[k^A    
    (i)    Hkkx ^d^ ds lHkh iz’u vfuok;Z gSaAHkkx ^d^ ds lHkh iz’u vfuok;Z gSaAHkkx ^d^ ds lHkh iz’u vfuok;Z gSaAHkkx ^d^ ds lHkh iz’u vfuok;Z gSaA    
    (ii)    izR;sd iz’u ds fy, 1 vad fu/kkZfjr gSAizR;sd iz’u ds fy, 1 vad fu/kkZfjr gSAizR;sd iz’u ds fy, 1 vad fu/kkZfjr gSAizR;sd iz’u ds fy, 1 vad fu/kkZfjr gSA    
    (iii)        dqy 25 cgqfodYih; iz’u gSaA izR;sd iz’u esa dsoy ,d fodYi lgh gSA buesa ls lgh dqy 25 cgqfodYih; iz’u gSaA izR;sd iz’u esa dsoy ,d fodYi lgh gSA buesa ls lgh dqy 25 cgqfodYih; iz’u gSaA izR;sd iz’u esa dsoy ,d fodYi lgh gSA buesa ls lgh dqy 25 cgqfodYih; iz’u gSaA izR;sd iz’u esa dsoy ,d fodYi lgh gSA buesa ls lgh 

fodYi dks mŸkj rkfydk esa ¼fodYi dks mŸkj rkfydk esa ¼fodYi dks mŸkj rkfydk esa ¼fodYi dks mŸkj rkfydk esa ¼√√√√½ fpUgkafdr dhft,A½ fpUgkafdr dhft,A½ fpUgkafdr dhft,A½ fpUgkafdr dhft,A    
    (iv)    HkkHkkHkkHkkx ^[k^ ds lHkh iz’u vfuok;Z gSaAx ^[k^ ds lHkh iz’u vfuok;Z gSaAx ^[k^ ds lHkh iz’u vfuok;Z gSaAx ^[k^ ds lHkh iz’u vfuok;Z gSaA    

    (v)    iz'uksa gsrq fu/kkZfjr vad muds le{k fn, x, gSaAiz'uksa gsrq fu/kkZfjr vad muds le{k fn, x, gSaAiz'uksa gsrq fu/kkZfjr vad muds le{k fn, x, gSaAiz'uksa gsrq fu/kkZfjr vad muds le{k fn, x, gSaA    

 (vi) iz’uksa ds mŸkj fu/kkZfjr 'kCn lhek esa nhft,&iz’uksa ds mŸkj fu/kkZfjr 'kCn lhek esa nhft,&iz’uksa ds mŸkj fu/kkZfjr 'kCn lhek esa nhft,&iz’uksa ds mŸkj fu/kkZfjr 'kCn lhek esa nhft,&    

  iz'u Øiz'u Øiz'u Øiz'u Ø----    1 ls 4 rd ds lHkh iz’uksa ds mŸkj yxHkx 20 'kCnksa esa] 1 ls 4 rd ds lHkh iz’uksa ds mŸkj yxHkx 20 'kCnksa esa] 1 ls 4 rd ds lHkh iz’uksa ds mŸkj yxHkx 20 'kCnksa esa] 1 ls 4 rd ds lHkh iz’uksa ds mŸkj yxHkx 20 'kCnksa esa]     

        iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    5 ls 8 rd ds iz’uksa ds mŸkj yxHkx 40 '5 ls 8 rd ds iz’uksa ds mŸkj yxHkx 40 '5 ls 8 rd ds iz’uksa ds mŸkj yxHkx 40 '5 ls 8 rd ds iz’uksa ds mŸkj yxHkx 40 'kCnksa esa] kCnksa esa] kCnksa esa] kCnksa esa]     

        iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    9 ls 12 rd ds iz’uksa ds mŸkj yxHkx 60 'kCnksa esa rFkk 9 ls 12 rd ds iz’uksa ds mŸkj yxHkx 60 'kCnksa esa rFkk 9 ls 12 rd ds iz’uksa ds mŸkj yxHkx 60 'kCnksa esa rFkk 9 ls 12 rd ds iz’uksa ds mŸkj yxHkx 60 'kCnksa esa rFkk     

        iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    13 ls 15 rd ds iz’uks13 ls 15 rd ds iz’uks13 ls 15 rd ds iz’uks13 ls 15 rd ds iz’uksaa aa    ds mŸkj yxHkx 80 'kCnksa esa rFkk ds mŸkj yxHkx 80 'kCnksa esa rFkk ds mŸkj yxHkx 80 'kCnksa esa rFkk ds mŸkj yxHkx 80 'kCnksa esa rFkk     

        iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    16 ls 18 rd ds iz’uksa ds mŸkj yxHkx 100 'kCnksa esa nhft,A 16 ls 18 rd ds iz’uksa ds mŸkj yxHkx 100 'kCnksa esa nhft,A 16 ls 18 rd ds iz’uksa ds mŸkj yxHkx 100 'kCnksa esa nhft,A 16 ls 18 rd ds iz’uksa ds mŸkj yxHkx 100 'kCnksa esa nhft,A     

        iz’u Øiz’u Øiz’u Øiz’u Ø----    19 dk mŸkj layXu Hkkjr ds j19 dk mŸkj layXu Hkkjr ds j19 dk mŸkj layXu Hkkjr ds j19 dk mŸkj layXu Hkkjr ds js[kk ekufp= es nhft,As[kk ekufp= es nhft,As[kk ekufp= es nhft,As[kk ekufp= es nhft,A    

Note:- This question paper has two parts - part A and part B. 

 (i) All questions of part A are compulsory. 

 (ii) 1 mark is allotted for each question. 

 (iii)  There are 25 multiple choice questions in all. Only one of the options in every 

question is correct. Tick („„„„) the correct answer in your answer - sheet. 

 (iv) All questions of part B are compulsory. 

 (v)  Marks allotted to each question are mentioned against them. 

 (vi)  Answer the questions in the prescribed word limit:- 

  Answer of Q Nos. 1 to 4 in 20 words,  

  Q Nos. 5 to 8 in 40 words, Q Nos. 9 to 12 in 60 words, 

  Q Nos. 13 to 15 in about 80 words and  

  Q Nos. 16 to 18 in 100 words each.  

  Answer Q Nos. 19 in attached outline map of India. 
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Hkkx & dHkkx & dHkkx & dHkkx & d    

PART- A 

le; % 30 feuV   iw.kkZad % 25 
Time :  30   Min. Maximum Marks : 25 

 

iz- 1 lgh fodYi pqudj fyf[k,&        ¼1¼1¼1¼1××××25252525====25½25½25½25½ 
  1- vkS|ksfxd Økafr dk vkjaHk dgk¡ gqvk\   
  ¼v½ Ýkal 
  ¼c½ :l 
  ¼l½ baXyS.M 
  ¼n½ teZuh 
  Where did the Industrial Revolution begin? 

  (a) France  

  (b) Russia 

  (c) England 

  (d) Germany 

 2- ns’k ds ldy ?kjsyw mRikn es Hkkjrh; d`f"k dk D;k ;ksxnku gS\ 

  ¼v½ 20% 
  ¼c½ 25% 
  ¼l½ 33% 
  ¼n½ 50% 
  What is the contribution of Indian agriculture of GDP of the country?  

  (a) 20% 

  (b) 25% 

  (c) 33% 

  (d) 50% 

 3- fuEufyf[kr esa ls dkSu lh laLFkk eq[; :i ls lSfudksa dh lqfo/kk ds fy, lM+d cukus 
dk dk;Z djrh gS\   

  ¼v½ dsUnz ljdkj 
  ¼c½ jkT; ljdkj 
  ¼l½ lhek lM+d laxBu 
  ¼n½ ftyk iz’kklu 

 Which one of the following organisations is engaged in the construction of road for 

facilitating mainly to the soldiers?   

  (a) central government  

  (b) state government 

  (c) border road organisation 

  (d) district administration 
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 4- fdl laf/k ds rgr igyk vaxzst ejkBk ;q) [kRe gqvk%   

  ¼v½ cslSu dh laf/k 

  ¼c½ dydRrk laf/k 

  ¼l½ ykgkSj laf/k 

  ¼n½ lkygkbZ laf/k  

  The first Anglo – Maratha was concluded by the: 

  (a) treaty of Bessain 

  (b) treaty of Calcutta  

  (c) treaty of Lahore  

  (d) treaty of Salhai 

 5- dsUnz lwph esa fdrus fo"k;ksa dks lfEefyr fd;k x;k gS\   

  ¼v½ 47 
  ¼c½ 66  
  ¼l½ 87  
  ¼n½ 106  

  How many subjects have been included in the Union list?  

  (a) 47  

  (b) 66  

  (c) 87 

  (d) 106 

 6- jkT;iky buesa ls fdl U;k;ky; }kjk nf.Mr O;fDr dks {kek iznku ugha dj ldrkA  

  ¼v½ l= U;k;ky; 

  ¼c½ lSfud U;k;ky;  

  ¼l½ ftyk U;k;ky;  

  ¼n½ mPp U;k;ky;  

  A Governor can not pardon a person punished by a- 

  (a) Session court  

  (b) Military court  

  (c) District court 

  (d) High court 
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 7- ,d fo/kku e.My dk dkSu lk lnu LFkk;h gksrk gS\   

  ¼v½ fo/kkulHkk  
  ¼c½ fo/kku ifj"kn  
  ¼l½ nksuksa  
  ¼n½ dksbZ Hkh ugha  

  Which is a permanent house of a state legislature? 

  (a) Legislative Assembly  

  (b) Legislative Council  

  (c) Both 

  (d) None 

 8- jkT; ds eq[; lEidZ vf/kdkjh ds :i esa dkSu dk;Z djrk gS\   

  ¼v½ x`g lfpo  

  ¼c½ fo’ks"k lfpo  

  ¼l½ foRr lfpo  

  ¼n½ eq[; lfpo 

 Who acts as the Chief Public Relation Officer of the state?  

  (a) Home Secretary   

  (b) Secretary (Special)  

  (c) Finance Secretary 

  (d) Chief Secretary 

 9- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk tu Hkkxhnkjh dks izHkkfor djus okyk dkjd ugha gS\  

  ¼v½ vkfFkZd fLFkfr  

  ¼c½ jktuhfrd vkSj dkuwuh O;oLFkk,a  

  ¼l½ f’k{kk  

  ¼n½ LFkku ¼’kgjh@nsgkrh½  

Which of the following does not influence people’s participation? 

  (a) Economic conditions  

  (b) Politico and legal arrangements  

  (c) Education 

  (d) Location (urban / rural) 



[213]          Page 5 of 12                                                    

 10- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ncko lewg dk ekSfyd rRo gS\  

  ¼v½ laxBu  

  ¼c½ fopkj/kkjk  

  ¼l½ fu.kZ; dks izHkkfor djuk  

  ¼n½ ncko rduhd viukuk 

Which of the following is a basic element of pressure groups? 

  (a) Organization  

  (b) Ideology  

  (c) Influencing decisions making 

  (d) Adopting pressure techniques.  

 11- pquko fuEufyf[kr ds fy, volj iznku djrk gS%   

  ¼v½ Hkkxhnkjh 

  ¼c½ vkenuh  

  ¼l½ jkstxkj  

  ¼n½ mijksDr lHkh  

  Election provides opportunities for: 

  (a) Participation   

  (b) Income  

  (c) Employment 

  (d) All of the above 

 12- ftyk Lrjh; QkStnkjh U;k;ky; dks fdl uke ls tkurs gSa\   

  ¼v½ v/khuLFk U;k;ky;  

  ¼c½ l= U;k;ky; 

  ¼l½ vihyh; U;k;ky;  

  ¼n½ ftyk U;k;ky; 

  A Criminal court at the district level is known as- 

  (a) Subordinate court  

  (b) Session court  

  (c) Appellate court 

  (d) District court 
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 13- ekSfyd vf/kdkjksa ds ckjs esa buesa ls dkSu lh ckr lgh gS\   

  ¼v½ os ije gksrs gSa  

  ¼c½ mudh la[;k vkB gS  

  ¼l½ os U;k; {ks= v/khu gksrs gSa  

  ¼n½  mudk mYys[k lafo/kku ds pkSFks Hkkx esa fd;k x;k gS 

 Which of the following is correct about Fundamental Rights. 

  (a) They are absolute.  

  (b) There number is eight.  

  (c) They are Justiciable.  

  (d) They are mentioned in part of the constitution.  

 14- fuEufyf[kr esa dkSu lk Hkkjrh; lafo/kku dk ,d vkn’kZ ugha gS\    

  ¼v½ lEizHkqrk  

  ¼c½ yksdra=  

  ¼l½ lektokn 

  ¼n½ jk"Vªifr 'kklu iz.kkyh 

 Which one is not a socialistic feature of the Indian constitution? 

  (a) Equal opportunities   

  (b) Welfare of all  

  (c) Equal wage for equal work 

  (d) Presidential system of government 

 15- Hkkjr dh lafo/kku lHkk dk v/;{k dkSu Fkk\   

  ¼v½ MkW- ch- vkj- vEcsMdj  

  ¼c½ MkW- jktsUnz izlkn 

  ¼l½ tokgjyky usg: 

  ¼n½ Jh ch- ,u- jko 

  Who was the president of the constituent assembly? 

  (a) Dr. B. R. Ambedkar   

  (b) Dr. Rajendra Prasad  

  (c) Jawaharlal Nehru 

  (d) Mr. B. N. Rao 
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 16- fuEufyf[kr esa ls dkSu leqnzh ;k=k dh [kkst dk ,d ifj.kke ugha Fkk\  
  ¼v½ ,f’k;k vkSj vÝhdk esa mifuos’k LFkkfir djuk 
  ¼c½ ;wjksi O;kikj dk foLrkj  
  ¼l½ mifuos’kksa dk fodkl 
  ¼n½ nkl O;kikj dk vkjaHk 

 Which of the following was not a result of the voyage of discovery? 

  (a) Setting up colonies in Asia and Africa   

  (b) Expansion of European commerce  

  (c) Rise in the prosperity of the colonies 

  (d) Beginning of slave trade  

 17- ikjfl;ksa dh /kkfeZd iqLrd dks dgrs gSa\   
  ¼v½ dqjku 
  ¼c½ ckbfcy 
  ¼l½ vosLrk&,&tsUn 
  ¼n½ jkek;.k 
  Parsees religious book is called? 

  (a) Quran   

  (b) Bible  

  (c) Avesta-e-zend 

  (d) Ramayan 

 18- /kkfRod [kfutksa ij vk/kkfjr fuEufyf[kr esa ls dkSu lk m|ksx vko’;d :i ls viuh 

[knkuksa ds ikl fLFkr ugha gS\    

  ¼v½ rkack 'kks/ku  

  ¼c½ Lo.kZ 'kks/ku 

  ¼l½ ,Y;wehfu;e mRiknu 

  ¼n½ ykSg v;Ld 

 Which industry based on Metalic minerals is not necessarily  located near its mines in 

India?  

  (a) Copper processing  

  (b) Gold processing  

  (c) Aluminium production 

  (d) Iron are 
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 19- fuEufyf[kr esa dkSu lh nwjlapkj lsok uohure gS\   
  ¼v½ VsyhQksu 
  ¼c½ pfyr Qksu  
  ¼l½ Vsyhxzke  
  ¼n½ ,l- Vh- Mh  

 Which of the following is the latest service of telecommunication? 

  (a) Telephone  

  (b) Mobile  

  (c) Telegram 

  (d) S. T. D. 

 20- 'kkdkgkjh%&   

  ¼v½ isM+ ikS/kksa dks [kkrs gSa  

  ¼c½ isM+ ikS/kksa vkSj izkf.k;ksa nksuksa dks [kkrs gSa 

  ¼l½ vU; izkf.k;ksa dk ek¡l [kkrs gSa  

  ¼n½ nwljs }kjk NksM+s x, Hkkstu dks [kkrs gSa  

  Herbivores:- 

  (a) Eat plants directly  

  (b) Eat both plants and animals 

  (c) Eat meat of other animals 

  (d) Eat food left by others. 

 21- iw.kZ Lora=rk dh ekax dgka j[kh xbZ\   

  ¼v½ fnYyh 

  ¼c½ eqacbZ  

  ¼l½ lwjr  

  ¼n½ ykgkSj  

  Where was demand of complete independence made? 

  (a) Delhi   

  (b) Mumbai  

  (c) Surat 

  (d) Lahore 
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 22- Hkkjr fdl iBkjh; {ks= esa [kfutksa dk Hk.Mkj gS\   

  ¼v½ NksVk ukxiqj  

  ¼c½ ekyok  

  ¼l½ nDdu  

  ¼n½ f’kykax  

 Which plateau region of India has a high concentration of minerals?  

  (a) Chhota Nagpur  

  (b) Malwa  

  (c) Deccan 

  (d) Shillong 

 23- vk;Z lekt ds laLFkkid &   

  ¼v½ jktk jke eksgu jk; 

  ¼c½ Lokeh n;kuan ljLorh  

  ¼l½ T;ksfrck Qqys  

  ¼n½ egknso xksfoUn jkukMs  

  The founder of Arya Samaj-  

  (a) Raja Ram Mohan Rai  

  (b) Swami Dayanand Saraswati  

  (c) Jyotiba Fule 

  (d) Mahadev Govind Ranade 

 24- izk;}hih; Hkkjr dh lcls yEch unh gS&   

  ¼v½ d`".kk  
  ¼c½ dkosjh 
  ¼l½ ueZnk 
  ¼n½ xksnkojh 

  Which is the longest river of peninsular India? 

  (a) Krishna  

  (b) Kaveri  

  (c) Narmada 

  (d) Godavari  
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 25- ehj tkQj dgka dk uokc Fkk\   

  ¼v½ eSlwj 

  ¼c½ iatkc  

  ¼l½ caxky  

  ¼n½ cjkd  

  Mirjafar was the Nawab of- 

  (a) Mysore  

  (b) Punjab  

  (c) Bengal  

  (d) Berak 

 

Hkkx & [kHkkx & [kHkkx & [kHkkx & [k    

PART &&&& B 

le; % 2½ ?k.Vs  iw.kkZad % 75 

Time : 2½ Hours  Maximum Marks : 75 

 

iz-1 jkse fdl unh ds rV ij clk gS\ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 Name the river on which the city of Rome is situated? 

iz-2 yhx vkWQ us’kUl dk eq[; dk;kZy; dgka fLFkr Fkk\ ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 Where was the Head Quarters of the league of nations situated? 

iz-3 oS’ohdj.k ds rhu ifj.kkeksa dh ppkZ dhft,A ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 Mention three consequence of globalization. 

iz-4 gekjs ekSfyd vf/kdkjksa dk vfHkj{kd fdls dgk x;k gS\ ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 Who is called the custodian of our fundamental rights? 

iz-5 rhljh nqfu;k ds ns’k fdUgsa dgk tkrk gS\ mudh eq[; ekaxs D;k gSa\ ¼3¼3¼3¼3½½½½  

  Who are referred as the third world countries? What are their main demands? 

iz-6 v’kksd ds vuqlkj /keZ D;k gS\ ¼3¼3¼3¼3½½½½    

 What is “dharma” according to “Ashoka”? 
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iz-7 gfjr Økafr ds rhu lcls egRoiw.kZ y{k.kksa dks crkb,A ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 State the three most significant characteristics of Green Revolution 

iz-8 tux.kuk vfHk;ku fdls dgrs gSa\ ;g gekjs fy, fdl izdkj mi;ksxh gS\    ¼3¼3¼3¼3½½½½ 

 What is census operation? How is it useful to us?  

iz-9 1857 ds vkanksyu dk vUr%r;k foQy D;ksa gqvk\ ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 Why did the war of 1857 ultimately fail? 

iz-10 oU; thoksa dk laj{k.k D;ksa egRoiw.kZ gS\ ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 Why is conservation of wild life important? 

iz-11 fdUgh pkj ukxfjd vkSj jktuhfrd vf/kdkjksa dk mYys[k dhft,A ¼4¼4¼4¼4½½½½  

 State any four civil and political rights. 

iz-12 jk"Vªifr dh ;ksX;rk vkSj dk;Zdky dk o.kZu dhft,\ ¼4¼4¼4¼4½½½½    

 What are the qualification &  tenure of the President? 

iz-13 flapkbZ D;ksa vko’;d gS\ fdUgha pkj dkj.kksa dk o.kZu  dhft,A ¼5¼5¼5¼5½½½½ 

 Why is irrigation necessary? Describe any four causes of irrigation in India. 

iz-14 mPp U;k;ky; dh lajpuk rFkk {ks=kf/kdkj dk o.kZu   dhft,A  ¼5¼5¼5¼5½½½½  

 Discuss the Composition and Jurisdiction of a high court. 

iz-15 Hkkjrh; Lora=rk vkUnksyu dks tu vkUnksyu cukus esa xka/kh th dh Hkwfedk dks Li"V   

dhft,A      ¼5¼5¼5¼5½½½½    

 Explain Gandhiji’s role in making the Indian Freedom Movement into a mass movement.  

iz-16 Hkkjr ds izk;}hih; iBkj dks izeq[k HkkSfrd Hkkxksa esa ckaVdj mudk mi;ZqDr o.kZu dhft,A ¼6¼6¼6¼6½½½½  

 Divide the peninsular plateau of India into major parts and describe each one of them 

correctly.  

iz-17 Hkkjr esa pquko izfØ;k ds fofHkUu pj.kksa dk o.kZu dhft,A  ¼6¼6¼6¼6½½½½    

 Describe the various stage of electoral process in India. 

iz-18 Hkkjr dh tyok;q dks izHkkfor djus okys ikap dkjdksa dk mnkgj.k lfgr o.kZu dhft,A ¼6¼6¼6¼6½½½½    

 Describe five factor that effect climate of India with suitable examples.  
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iz-19 Hkkjr ds layXu js[kk ekufp= esa fuEufyf[kr dks n’kkZb,%  ¼6¼6¼6¼6½½½½    

    ¼1½ fgUn egklkxj 

 ¼2½ Hkksiky 

 ¼3½ dkathjaxk jk"Vªh; m|ku 

 ¼4½ ;equk unh 

 ¼5½ iUukj iBkj 

 ¼6½ y{;}hi 

 Show the following in the outline map of India: 

 (a) Hind ocean 

 (b) Bhopal 

 (c) Kanjirangha National park 

 (d) Yamuna river 

 (e) Pannar pathar 

 (f) Lakshya deep      

   

   

 

--------x--------x-------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 34 dqy i`"Bksa dh la[;k % 07 

Total No. of Questions: 34  Total No. of Pages: 07 

214 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % vFkZ’kkL=vFkZ’kkL=vFkZ’kkL=vFkZ’kkL=    

Subject: ECONOMICS   

le; % 03 ?k.Vs  iw.kkZad % 100 

Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

    
funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&        ¼1½¼1½¼1½¼1½    lHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaA    

        ¼2½¼2½¼2½¼2½    izR;sd iz’u ds vad mlds lkeus n’kkZ;s x, gSaAizR;sd iz’u ds vad mlds lkeus n’kkZ;s x, gSaAizR;sd iz’u ds vad mlds lkeus n’kkZ;s x, gSaAizR;sd iz’u ds vad mlds lkeus n’kkZ;s x, gSaA    

        ¼3½¼3½¼3½¼3½    oLrqfu"B iz’u ØoLrqfu"B iz’u ØoLrqfu"B iz’u ØoLrqfu"B iz’u Ø----    1 ls 8 rd gSa 1 ls 8 rd gSa 1 ls 8 rd gSa 1 ls 8 rd gSa A A A A bu iz’uksa esa pkj oSdfYid mbu iz’uksa esa pkj oSdfYid mbu iz’uksa esa pkj oSdfYid mbu iz’uksa esa pkj oSdfYid mÙkj v] c] lÙkj v] c] lÙkj v] c] lÙkj v] c] l] ] ] ] 

vkSj vkSj vkSj vkSj nnnn    fn;sfn;sfn;sfn;s    x,x,x,x,    gSgSgSgS aAaAaAaA    muesa ls ,d lgh mÙkj gSmuesa ls ,d lgh mÙkj gSmuesa ls ,d lgh mÙkj gSmuesa ls ,d lgh mÙkj gSAAAA    mls pqfu, rFkk viuh mÙkj mls pqfu, rFkk viuh mÙkj mls pqfu, rFkk viuh mÙkj mls pqfu, rFkk viuh mÙkj 

iqfLrdk esa iz’u Øekad ds lkeus fyf[k,A iqfLrdk esa iz’u Øekad ds lkeus fyf[k,A iqfLrdk esa iz’u Øekad ds lkeus fyf[k,A iqfLrdk esa iz’u Øekad ds lkeus fyf[k,A     

INSTRUCTIONS: - (1) All questions are compulsory.  

  (2) Marks allotted to each question are indicated against it.  

  (3) Q nos. 1 to 8 are objective type questions. Each objective type question has 4 

alternatives (a), (b), (c) & (d) and out of which one is the most appropriate. 

Select the correct answer and write in your answer book against the question 

number.  
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iz-1 ekuo fufeZr lalk/ku ugha gS& ¼1½¼1½¼1½¼1½    

    ¼v½ flykbZ e’khu  

 ¼c½ dEI;wVj  

 ¼l½ fdrkcsa 

 ¼n½ Qy  

 Which is not a man made resources? 

 (a) Sewing machine     

 (b) Computer  

 (c) Books 

 (d) Fruits  

iz-2 ekuoh; vko’;drk,¡ buds mi;ksx ls larq"V gksrh gaS & ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 ¼v½ oLrq,¡  

 ¼c½ lsok,¡ 

 ¼l½ oLrq,¡ vkSj lsok,¡  

 ¼n½ buesa ls dksbZ ugha 

 Human wants are satisfied by consuming - 

(a) Goods  

(b) Services  

(c) Both Goods & Services  

(d) None of the above  

iz-3 mRiknu bdkbZ dk laxBu dkSu djrk gS\ ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 ¼v½ Hkw&Lokeh   
 ¼c½ Jfed  
 ¼l½ m|eh  
 ¼n½ iw¡thifr  
 Who organises a production unit? 

(a) Landlord  

(b) Labourers  

(c) Entrepreneur  

(d) Capitalist  
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iz-4 tula[;k ds vk/kkj ij Hkkjr dk fo’o esa LFkku gS & ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 ¼v½ izFke 

 ¼c½ f}rh;  

 ¼l½ r`rh;  

 ¼n½ prqFkZ  

 According to population India ranks in the world - 

(a) First  

 (b) Second  

 (c) Third  

 (d) Fourth  

iz-5 foØ; dj yxus ls oLrq dh dher eas laHko gS & ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 ¼v½ o`f)  

 ¼c½ dVkSrh  

 ¼l½ o`f) ,oa dVkSrh  

 ¼n½ dksbZ ifjorZu ugha  

 If sales tax is imposed, the price of the good - 

(a) Increases  

(b) Decreases  

(c) Increases & decreases  

(d) Remains Same  
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iz-6 Hkwfeghu xzkeh.k jkstxkj xkjaVh dk;ZØe esa ifjokj ds ,d lnL; dks o"kZ esa fdrus fnu dke 

dk y{; j[kk x;k gS & ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 ¼v½ 365 fnu 

 ¼c½ 100 fnu  

 ¼l½ 200 fnu  

 ¼n½ 180 fnu  

 The objective of Rural Landless Employment Guarantee Programme (RLEGP) is to provide 

employment to one person in each family for - 

(a) 365 days  

(b) 100 days  

(c) 200 days 

(d) 180 days  

iz-7 fefJr vFkZO;oLFkk esa gksrk gS& ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 ¼v½ futh {ks= dk vfLrRo   

 ¼c½ lkoZtfud {ks= dk vfLrRo 

 ¼l½ futh o lkoZtfud {ks= dk vfLrRo 

 ¼n½ buesa ls dksbZ ugha  

 Mixed economy includes- 

(a) Existence of private sector  

(b) Existence of public sector  

(c) Co-existence of private & public sector  

(d) None of the above  
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iz-8 r`rh; {ks= esa budh mRiknd bdkb;k¡ 'kkfey gSa& ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 ¼v½ fofuekZ.k  

 ¼c½ dikl  

 ¼l½ lsok,¡ 

 ¼n½ dPpseky  

 Tertiary sector includes production units engaged in producing -   

(a) Manufactured goods  

(b) Cotton  

(c) Services  

(d) Raw material  

 iz-9 vko’;drk ,oa bPNk ds nks&nks mnkgj.k nhft;sA  ¼2¼2¼2¼2½½½½ 

 Give two examples each of Wants and Desire.  

iz-10 iw¡th dh nks fo’ks"krk,¡ fyf[k;sA ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 Write any two characteristics of capital.   

iz-11 ^^mRiknu esa o`f)^^ dk D;k vFkZ gS\ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 What do you mean by Term “Increase in production”? 

iz-12 e/;LFk ¼fcpkSfy;ksa½ ls D;k le>rs gSa\ buds uke fyf[k;sA ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 What do you mean by middlemen? Write their names. 

iz-13 xjhc dh D;k igpku gS\ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 What is the identity of poor? 

iz-14 ,dkf/kdkjh cktkj ls D;k rkRi;Z gS\ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 What do you mean by monopoly? 
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iz-15 foØsrk ds mÌs’; fyf[k;sA ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 State the objective of sellers. 

iz-16 cpr dh vko’;drk D;ksa gksrh gS\ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 Why do we need saving? 

iz-17 cSdksa esa [kksys tkus okys [kkrksa ds uke fyf[k;sA ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 Write the name of various bank accounts. 

iz-18 Hkkjr esa fookg ds fy;s U;wure fu/kkZfjr vk;q D;k gS\ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 What is the minimum age of marriage in India? 

iz-19 vkfFkZd ,oa xSj vkfFkZd vk’;drkvksa dks mnkgj.k lfgr le>kb;sA  ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

 Explain economic and non- economic wants with examples. 

iz-20 Je dh pkj fo’ks"krk,¡ fyf[k;sA ¼4¼4¼4¼4½½½½ 

 Write any four characteristics of labour. 

iz-21 cM+s iSekus ds m|ksxkas dk egRo crkb;sA ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

 Describe the importance of large scale industries.  

iz-22 foKkiu ds mÌs’; D;k gaS\ ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

 What are the objectives of advertising? 

iz-23 eqnzkLQhfr fdls dgrs gSa\ blds rhu dkj.k fyf[k;sA ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

 What is inflation? Give its three reasons. 

iz-24 ek¡x ds fu;e dks mnkgj.k lfgr le>kb;sA ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

 Explain law of demand with examples.  
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iz-25 chek ls ns’k dks D;k ykHk gSa\ ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

 What are the advantages of insurance to a country? 

iz-26 vkfFkZd fodkl ,oa vkfFkZd lao`f) esa varj Li"V djsaA ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

 Distinguish between economic development and economic growth. 

iz-27 lektoknh vFkZO;oLFkk dh dksbZ pkj fo’ks"krk,¡ fyf[k;sA ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

 Write any four characteristics of socialist economy. 

iz-28 vkfFkZd fodkl esa lkoZtfud {ks= dk egRo le>kb;sA ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

 Explain the importance of public sector in economic development. 

iz-29 ^^xsV^^ ls vki D;k le>rs gSa\ ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

 What do you understand by GATT? 

iz-30 izd`fr ds laj{k.k esa Hkkjrh; n`f"Vdks.k dh O;k[;k djsaA ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

 Elaborate the Indian view in saving Nature. 

iz-31 iapo"khZ; ;kstukvksa ds nh?kZdkyhu mÌs’; fyf[k;sA ¼6¼6¼6¼6½½½½ 

 Write long term objectives of five year plans. 

iz-32 vius fgr lao/kZu ds fy;s miHkksDrkvksa ds drZO; fyf[k;sA   ¼6¼6¼6¼6½½½½    

 Describe the duties of a consumer to enhance own welfare.  

iz-33 fodkl dks izHkkfor djus okys dkj.kksa ds uke fy[kdj fdUgha nks dks le>kb;sA        ¼6¼6¼6¼6½½½½    

 State the factors affecting development. Explain any two. 

iz-34 ty iznw"k.k ds izeq[k L=ksrksa dk o.kZu dhft;sA    ¼6½¼6½¼6½¼6½ 

  Explain the chief sources of water pollution? 

 

--------------------------- 
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dqy iz’uksa dh la[;k % 31 dqy i`"Bksa dh la[;k % 08 
Total No. of Questions: 31 Total No. of Pages: 08 

215 
fo"k; %fo"k; %fo"k; %fo"k; % O;kolk; v/;;uO;kolk; v/;;uO;kolk; v/;;uO;kolk; v/;;u    

Subject: BUSINESS STUDY 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kkZad % 100 
Time: 03 Hours  Maximum Marks: 100 

    
    

funsZ’k %funsZ’k %funsZ’k %funsZ’k %        (i) lHkh iz’u vfuok;Z glHkh iz’u vfuok;Z glHkh iz’u vfuok;Z glHkh iz’u vfuok;Z gaSAaSAaSAaSA    izR;sd iz’u ds vad mlds lkeus fn, x, gSaAizR;sd iz’u ds vad mlds lkeus fn, x, gSaAizR;sd iz’u ds vad mlds lkeus fn, x, gSaAizR;sd iz’u ds vad mlds lkeus fn, x, gSaA    

Instructions:  All questions are compulsory and carry marks as  

                       indicated against each questions.   

   

 lgh fodYi pqudj fyf[k,%lgh fodYi pqudj fyf[k,%lgh fodYi pqudj fyf[k,%lgh fodYi pqudj fyf[k,%    

    

iz-1 ykHk dekuk ,d&   ¼1¼1¼1¼1½½½½ 

 ¼v½ lkekftd mÌs’; gS 

 ¼c½ jk"Vªh; mÌs’; gS 

 ¼l½ ekuoh; mÌs’; gS 

 ¼n½ vkfFkZd mÌs’; gS 

 Profit earning is a / an - 

 (a) Social objective  

 (b  National objective 

 (c) Human objective 

 (d) Economic objective  
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iz-2 [kjkc gksus okys lkeku dks de nwjh ij igqW¡pkus ds fy, fuEu esa ls dkSu&lk ifjogu dk 

ek/;e loZf/kd mi;qDr gS &  ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

 ¼v½ jsy ifjogu  

 ¼c½ lM+d ifjogu 

 ¼l½ ty ifjogu 

 ¼n½ ok;q ifjogu 

 Which of the following mode of transport is most suitable to transport perishate commodities 

over a short distance- 

 (a) Rail transport 

 (b) Road transport 

 (c) Water transport 

 (d) Air transport 

iz-3 fudklh fcdzh easa 80 % rd NwV fodz; ¼¼¼¼1111½½½½ 

 ¼v½ vuqeksnu ij foØ; 

 ¼c½ uhykeh }kjk foØ; 

 ¼l½ fudklh foØ; 

 ¼n½ fufonk ds ek/;e ls foØ;        

 Clearance sale-Discounts up to 80% is a/an- 

 (a) Sale on Approval 

 (b) Auction Sale 

 (c) Wash Sale 

 (d) Sale through tender 
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iz-4 fuEu esa ls dkSu&lh O;olk; dh fo’ks"krk ugha gSa\ ¼¼¼¼1111½½½½ 

 ¼v½ oLrqvksa ,oa lsokvksa dk fofue; 

 ¼c½ fu;fer :i ls fofue; 

 ¼l½ tksf[ke ,oa vfuf’prrk,¡ 

 ¼n½ vU; yksxksa ds fy, dk;Z 

 Which of the following is not a feature of business? 

 (a) Exchange of goods and service 

 (b) Exchange on a regular basis 

 (c) Risk and uncertainties 

 (d) Work for others 

iz-5 U;Lr Mkd iksLV jSLrkUrs i=ksa dks lk/kkj.kr;k ftl vof/k ds fy, Mkd?kj esa jksd fy;k tkrk 

gS] og gS&    ¼¼¼¼1111½½½½ 

     ¼v½ 7 fnu 

 ¼c½ 10 fnu 

 ¼l½ 14 fnu 

 ¼n½ 30 fnu 

 Post restante letters are generally retained in the post office for a period of- 

 (a) 7 days 

 (b) 10 days 

 (c)  14 days 

 (d) 30 days 
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iz-6 fuEu esa ls dkSu&lk Mkd }kjk O;kikj dk ykHk ugha gS\ ¼¼¼¼1111½½½½ 

 ¼v½ ftlesa de iw¡th dh vko’;drk gks 

 ¼c½  iSls Mwcus dh lEHkkouk u gks 

 ¼l½  vui<+ksa ds fy, mi;qDr ugha gS 

 ¼n½  ?kj ij lqiqnZxh lEHko gSA 

 Which of the following is not an advantage of mail order business- 

 (a) It required less capital 

 (b) There is no risk of loss of money 

 (c) It is not suitable for illiterates 

 (d) Home delivery of goods is possible 

iz-7 fuEu esa ls dkSu&lh jkstxkj dh fo’ks"krk ugha gS\ ¼¼¼¼1111½½½½ 

 ¼v½ nwljksa ds fy, dk;Z djuk 

 ¼c½ ’krsZa ,oa n’kk,¡ 

 ¼l½ LFkk;h vk; 

 ¼n½ fof’k"Vhdj.k Kku 

 Which of the following is not a characteristic of employment? 

 (a) Work for others 

 (b)  Terms and conditions 

 (c) Fixed income 

 (d) Specialised knowledge 
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iz-8   ,slh fØ;k,¡ tks /kuksiktZu ds mís’; ls fu"ikfnr dh tkrh gSa] dgykrh gSa&   ¼1½¼1½¼1½¼1½    

 ¼v½ vkfZFkd fØ;k 

 ¼c½ vukfZFkd fØ;k 

 ¼l½ lkekftd fØ;k 

 ¼n½ euksoSKkfud fØ;k 

 Such activities which are performed with an objective to earn money are known as- 

 (a) Economic Activity 

 (b) Uneconomic Activity 

 (c) Social Activity 

 (d) Psychological Activity 

iz-9 fdjk;k&Ø; i}fr esa oLrqvksa ds LokfeRo ij vf/kdkj jgrk gS&           ¼¼¼¼1111½½½½ 

 ¼v½ Øsrk dk 

 ¼c½ foØsrk dk 

 ¼l½ Øsrk ,oa foØsrk dk 

 ¼n½ ljdkj dk 

 In Hire Purchase system right of ownership is of- 

 (a) Purchaser 

 (b) Seller 

 (c) Purchaser and Seller 

 (d) Government 
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iz-10 vkfFkZd mís’; gSA   ¼¼¼¼1111½½½½ 

 ¼v½ MkWDVj }kjk ejht dk bykt djukA 

 ¼c½ lekt dh lsok djukA 

 ¼l½ ek¡ dk csVs dks I;kj & Lusg djukA 

 ¼n½ xjhcksa dks nku nsukA 

 Economic objective is- 

 (a) Treatment of patient by doctor. 

 (b) Social service 

 (c) Mother’s affection to her son. 

 (d) Donate to poor. 

iz-11 O;olkf;d okrkoj.k ls D;k vfHkizk; gS \ ¼¼¼¼3333½½½½    

What is meant by “Business environment” ? 

iz-12 iqu% fu;kZr m|ksx dk D;k vfHkizk; gS \ ¼¼¼¼3333½½½½ 

 What is meant by tertiary industry ? 

iz-13 ,dy LokfeRo okys O;olk; laxBu dh rhu lhek,¡  crykb,A  ¼¼¼¼3333½½½½ 

 Explain any three limitations of single ownership form of business organisation. 

iz-14 O;olkf;d lEizs"k.k dk D;k vFkZ gS \                    ¼¼¼¼3333½½½½ 

 What is meant by business communication ? 

iz-15 Lojkstxkj ds izsj.kknk;d rRoksa dh igpku dhft, ¼dksbZ&3½ ¼¼¼¼3333½½½½ 

 Identify motivational factors for self employment.(any-3) 

iz-16 ßcSad vf/kfod"kZÞ dk D;k vFkZ gS \ ¼¼¼¼3333½½½½ 

 What is meant by “Bank Overdraft” ? 
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iz-17 miHkksDrk ds fuEu vf/kdkjksa dh O;k[;k dhft,& ¼¼¼¼3333½½½½    

    ¼v½  p;u dk vf/kdkj 

 ¼c½  lquokbZ dk vf/kdkj 

 Explain the following rights of consumers- 

 (a ) Right to Choose 

 (b) Right to be heard 

iz-18 fuEufyf[kr O;olkf;d i=ksa ds izdkjksa dks la{ksi esa le>kb;s&  ¼¼¼¼3333½½½½    

¼v½  iwNrkN i=  

¼c½  fu[kZZ i= 

 Explain in  brief the following types of business letters- 

 (a) Enquiry letters 

(b) Quotation letters  

iz-19 lk>snkjh vkSj ,dy LokfeRo ds chp varj ds rhu fcUnq Li"V dhft,A  ¼¼¼¼3333½½½½ 

 Distinguish between partnership and sole proprietorship form business organisation clarifying 

three points. 

iz-20 futh dEiuh rFkk lkoZtfud dEiuh esa varHksZn dhft,A ¼¼¼¼3333½½½½ 

 What difference do we derive from private company and Public Company form of business 

organisation? 

iz-21 O;olk; v/;;u ds fo|kFkhZ gksus ds ukrs vius fe= dks cpr ds fy, /;ku j[kus ;ksX; rhu 

ckrsa crkb,A    ¼¼¼¼4444½½½½ 

 As a student of Business Studies, give some tips to your friend to enable him/her to save 

money. 
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iz-22 ,d vkn’kZ Hk.Mkjx`g dh ik¡p fo’ks"krkvksa dk o.kZu dhft,A ¼¼¼¼5555½½½½ 

 Describe any five characteristics of ideal warehouse. 

iz-23 cpr cSad [kkrs esa uxnh tek djus dh izfØ;k crykb;sA ¼¼¼¼5555½½½½ 

 State the procedure for depositing cash in the savings bank account. 

iz-24 fofue; i= ds pkj i{kksa dk o.kZu dhft,A ¼¼¼¼5555½½½½ 

 State the four parties involved in a bill of exchange. 

iz-25 O;fDrxr foØ; D;k gS \blds vko’;d rRoksa dk o.kZu dhft,A                 ¼¼¼¼5555½½½½ 

 What is meant by personal selling ? Explain the essential elements of personal selling (Any-3). 

iz-26 ÞU;Lr Mkdß ls D;k rkRi;Z gS\                        ¼¼¼¼5555½½½½ 

 What is meant by “Post restante letter”?  

iz-27 Fkksd foØsrk ,oa QqVdj foØsrk esa ik¡p vUrj crkb;sA     ¼¼¼¼5555½½½½ 

 State any five differences between wholesalers and retailers. 

iz-28 O;; dh fofHkUu enksa dks la{ksi esa le>kb;sA             ¼¼¼¼5555½½½½ 

 Explain in brief the various avenues of expenditure. 

iz-29 ,d okf.kfT;d cSad ds izkFkfed dk;ksZ dk o.kZu dhft,A ¼¼¼¼7777½½½½ 

Explain the primary  functions of a commercial Bank. 

iz-30 ,d miHkksDrk vnkyr esa miHkksDrk dh f’kdk;rksa ds fuokj.k dh izfØ;k dk o.kZu dhft,A ¼¼¼¼7777½½½½     

Describe the procedure for redressal of consumer grievances in a consumer court. 

iz-31 lgdkjh lfefr ds iathdj.k ds le; iath;d dks dkSu&dkSu ls nLrkost vkSj lwpuk,¡ izLrqr 

djuk vko’;d gSa\       ¼¼¼¼7777½½½½ 

 What information and documents have to be submitted to the Registrar at the time of 

registration of a co-operative society? 

 

------------------------ 
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216 
fo"k;% x`gfoKkufo"k;% x`gfoKkufo"k;% x`gfoKkufo"k;% x`gfoKku     

Subject: HOME SCIENCE 

le; % 03 ?k.Vs  iw.kkZad % 075 

Time:    03 Hours  Maximum Marks: 075 

 

funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&    ¼1½¼1½¼1½¼1½        lHkh iz’u gy djuk gSAlHkh iz’u gy djuk gSAlHkh iz’u gy djuk gSAlHkh iz’u gy djuk gSA    

    ¼¼¼¼2½2½2½2½    izR;sd iz’u ds fy, izR;sd iz’u ds fy, izR;sd iz’u ds fy, izR;sd iz’u ds fy, 00001 vad fu/kkZfjr gSA1 vad fu/kkZfjr gSA1 vad fu/kkZfjr gSA1 vad fu/kkZfjr gSA    

    ¼3½¼3½¼3½¼3½    fuEufyf[kr fodYiksa esa ls lgh fodYi dks iz’ui= dsfuEufyf[kr fodYiksa esa ls lgh fodYi dks iz’ui= dsfuEufyf[kr fodYiksa esa ls lgh fodYi dks iz’ui= dsfuEufyf[kr fodYiksa esa ls lgh fodYi dks iz’ui= ds    var esa layXu mÙkj var esa layXu mÙkj var esa layXu mÙkj var esa layXu mÙkj         

        rkfydk esa ¼rkfydk esa ¼rkfydk esa ¼rkfydk esa ¼√√√√½ fpUgkaafdr dhft,A½ fpUgkaafdr dhft,A½ fpUgkaafdr dhft,A½ fpUgkaafdr dhft,A    

Note:- (i) All the questions are compulsory. 

 (ii) 01 mark is allotted to each question. 

 (iii) Choose the right answer from the following 

   options and tick mark (√√√√ ) in the answer – 

  sheet. 
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le; % 30 feuV  iw.kkZad % 25 
Time:  30 Min  Maximum Marks: 25 

 

Hkkx & dHkkx & dHkkx & dHkkx & d    

PART- A 

iz- 1 lgh fodYi pqudj fyf[k,%&lgh fodYi pqudj fyf[k,%&lgh fodYi pqudj fyf[k,%&lgh fodYi pqudj fyf[k,%& 

 1- fuEufyf[kr esa ls dkSu ls x`g&foKku ds Lo&jkstxkj {ks= esa vkrs gSa\ ¼1½¼1½¼1½¼1½    

           ¼v½  iqjkuh vn~Hkqr oLrqvksa dh nqdku dk deZpkjh 

  ¼c½ mRiknu bdkbZ dk deZpkjh 

  ¼l½ jsLrjka eSustj 

  ¼n½ baVhfj;j fMtkbuj 

  Which one of the following is one of self employment opportunities in Home Science? 

  (a) Staff at antique shop 

  (b) Production unit staff 

  (c) Manager in a restaurant 

  (d) Interior designer 

 2- LdohZ jksx fdldh deh ls gksrk gS\     ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  ¼v½ foVkfeu ‘A’ 

  ¼c½ foVkfeu ‘B’ 

  ¼l½ foVkfeu ‘C’   

  ¼n½ vk;ksMhu 

  Scurvy is caused by the deficiency of - 

  (a) Vitamin “A” 

  (b) Vitamin “B” 

  (c) Vitamin “C” 

  (d) Iodine 
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 3- ,d baVhfj;j fMtkbuj dj ldrk gS& ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  ¼v½ dsoy Lo&jkstxkj 

  ¼c½ dsoy ukSdjh 

  ¼l½ dksbZ Hkh jkstxkj 

  ¼n½ ukSdjh rFkk Lo&jkstxkj nksuksa 

  An Interior designer can engage in- 

  (a) Self employment 

  (b) Wage employment only 

  (c) Any kind of employment 

  (d) Both self and wage employment 

 4- Hkkstu dk dkSu lk ?kVd dsoy ÅtkZ iznku djrk dk gS     ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  ¼v½ cktjk  

  ¼c½ ’kDdj 

  ¼l½ pkoy 

  ¼n½ xsgw¡ 

  A food item that provides only energy is- 

  (a) Bajra 

  (b) Sugar 

  (c) Rice 

  (d) Wheat 

 5- ;fn vki ml ikuh dks] ftlesa Hkkstu mckyk x;k gS] 

           Qsad nsaxs] rks mlesa ls u"V gks tkrk gS& ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

           ¼v½ jax 

  ¼c½   Lokn 

 ¼l½ iks"kd rRo 

  ¼n½ lqxU/k 

  If you throw away the water in which food has been boiled, the food loses- 

  (a) Colour 

  (b) Taste 

  (c) Nutrients 

  (d) Flavour 
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 6- vadqfjr nky o vukt dk feJ.k c<+krk gS& ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  ¼v½ izksVhu o foVkfeu ßlhÞ 

  ¼c½ izksVhu o dkcksZgkbMªsV~l 

  ¼l½ izksVhu o foVkfeu ß,Þ 

  ¼n½ dkcksZgkbMªsV~l o foVkfeu ßlhÞ 

  A  combination of sprouted pulse and cereals will provide quality- 

  (a) Proteins and Vitamin ‘C’ 

  (b) Proteins and carbohydrates 

  (c) Proteins and Vitamin “A” 

  (d) Carbohydrates and vitamin ‘C’ 

 7- nky esa ugh gksrk& ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  ¼v½ olk 

  ¼c½ yksgk 

  ¼l½ foVkfeu ‘,’ 

  ¼n½   foVkfeu ^ch^ 

  Pulses do not provide-  

  (a) Fat 

  (b) Iron 

  (c) Vitamin ‘A’ 

  (d) Vitamin ‘B’ 

 8- izkd`frd js’ks gSa& ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  ¼v½ dikl 

  ¼c½ uk;ykWu 

  ¼l½ ikWfy,LVj 

  ¼n½ ,Øsfyd 

  Natural fibre is- 

  (a) Cotton 

  (b) Nylon 

  (c) Polyester 

  (d) Acrylic 
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 9- lwrh diM+k fpduk] pednkj vkSj etcwr curk gS& ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  ¼v½ fojatu ls  

  ¼c½ elZjhdj.k ls 

  ¼l½ lQkbZ ls 

  ¼n½ jaxkbZ ls  

  Smooth, Shiny and stronger cotton is received by- 

  (a) Bleaching 

  (b) Mercerising 

  (c) Cleaning 

  (d) Scouring 

 10- tax dk /kCck& ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  ¼v½ ued ds ikuh dk iz;ksx 

  ¼c½ uhacw ds jl vkSj ikuh dk iz;ksx 

  ¼l½ feFkkbysVsM fLizV esa fHkxksb, 

  ¼n½ lkcqu vksj B.Ms ikuh ls /kksb, 

  Rust Stain- 

  (a) Use salt water 

  (b) Use lime juice and salt 

  (c) Soak in methylated spirit 

  (d) Wash with soap and cold water  

 11- xrZ ds ’kkSpky; ds fy, xM~<k gksuk pkfg,&  ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  ¼v½ 3 ehVj ls de xgjk 

  ¼c½ 3 ehVj ls T;knk xgjk 

  ¼l½ Bhd 3 ehVj xgjk 

  ¼n½ mijksDr dksbZ ugha 

  In case of the pit latrine, the pit should be- 

  (a) Less than 3 mts. deep 

  (b) More than 3 mts. deep 

  (c) Exactly 3 mts. deep 

  (d) None of the above 
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 12- O;k;ke------------------gksuk pkfg,A ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  ¼v½ fu;fer 

  ¼c½ vfu;fer 

  ¼l½ dfBu 

  ¼n½ Fkdkus okyk 

  Exercise must be…… 

  (a) Regular 

  (b) Irregular  

  (c) Strenuous 

  (d) Fatiguing 

 13- yw yxus dk dkj.k gS& ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  ¼v½ xehZ dk de gksuk 

  ¼c½ xehZ dk lafpr gksuk 

  ¼l½ ued dh deh gksuk 

  ¼n½ ued dk lafpr gksuk 

  Sun-stroke occurs due to- 

  (a) Loss of heat 

  (b) Accumulation of heat 

  (c) Loss of salts 

  (d) accumulation of salts 

 14- xHkkZ/kku ds nkSjku ,d L=h dks gksuk pkfg,&  ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  ¼v½ ijs’kku 

  ¼c½ fopfyr 

  ¼l½ rukoeqDr 

  ¼n½ fpafrr 

  During pregnancy, it is right for a woman to be- 

  (a) Tired 

  (b) Upset 

  (c) Tension free 

  (d) Tension 
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 15- ifjokj fu;kstu fdl ckr ij fu.kZ; ysus ds ckjs esa   gS&     ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  ¼v½ cPps ugha gkas 

  ¼c½ cPps dc gkas 

  ¼l½ f’k’kq yM+dk gks 

  ¼n½ f’k’kq yM+dh ds tUe dks dSls Vkyk tk, 

  Family Planning is about  taking decision regarding- 

  (a) Not to have children 

  (b) When to have children 

  (c) How to have male children  

  (d) how to avoid female children 

 16- pkj o"kZ ds cPps dh voLFkk gksrh gS& ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  ¼v½   mRrjdkyhu ckY;koLFkk 

  ¼c½ iwoZ ckY;oLFkk 

  ¼l½ fd’kksjkoLFkk 

  ¼n½ ’kS’kokoLFkk 

  A four year old child belongs to- 

  (a) Later childhood 

  (b) Early childhood 

  (c) Adolescence 

  (d) Infancy 

 17- ISI  fn;k tkrk gS& ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  ¼v½ vukt] vkVk 

  ¼c½ Åu 

  ¼l½ [kk| rsy ,oa vke jl 

  ¼n½ fctyh ds midj.k 

  ISI is used for- 

  (a)  Cereals, Flour 

  (b) Wool  

  (c) Edible oils and Mango juice 

  (d) Electrical goods 



[216]          Page 8 of 12                                                    

 18- Hkkstu dk lgh pquko djus ls lqfuf’pr gksrk gS& ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  ¼v½ vPNh xq.koRrk 

  ¼c½ de [kpZ 

  ¼l½ vf/kd [kpZ 

  ¼n½ vf/kd ek=k esa [kjhnuk 

  Proper selection of food ensures- 

  (a) Good quality 

  (b) Less expenditure 

  (c) More expenditure 

  (d) Purchase in Bulk 

 19- ,M~l QSyrk gS& ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  ¼v½ gkFk feykus ls  

  ¼c½ bdV~Bs [ksyus ls 

  ¼l½ laØfer lwb;ksa ls 

  ¼n½ mijksDr dksbZ ugha 

  AIDS is spread by- 

  (a) Shaking hands 

  (b) Playing together 

  (c) Infected needles 

  (d) None of the above 

 20- fojatd pw.kZ ikuh ds lkFk fØ;k djds fuEufyf[kr 

            lkQ djus esa lgk;rk nsrk gS& ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  ¼v½ rSjrs d.k 

  ¼c½ nqxZa/k 

  ¼l½ jksxk.kq 

  ¼n½ dhpM+ 

  Bleaching powder helps in clearing the water by acting on- 

  (a) Floating particles 

  (b) Foul smells 

  (c) Germs 

  (d) Mud 
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 21- e`nk iznw"k.k dkSu ls dkj.kksa ls ugha gksrk\ ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  ¼v½ o"kkZ 

  ¼c½ ey 

  ¼l½ jlksbZ ?kj ds vif’k"V inkFkZ 

  ¼n½ moZjd 

  Soil pollution is not caused by--- 

  (a) Rain 

  (b) Defecation 

  (c) Waste water from kitchen 

  (d)      Fertilizers  

 22- LVsfiy js’ks ls cus diM+s ns[kus esa gksrs gSa& ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  ¼v½ [kqjnjs 

  ¼c½ fpdus 

  ¼l½ txexkrs 

  ¼n½ pedhys 

  Staple fibres give a fabric a……look. 

  (a) Rough 

  (b) Smooth 

  (c) Lustrous 

  (d) Shiny 

 23- fuEu esa ls dkSu&lk vekuoh; lk/ku gS\ ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  ¼v½ Kku 

  ¼c½ ’kfDr 

  ¼l½ eqnzk 

  ¼n½ le; 

  Which is the non-human resource amongst following- 

  (a) Knowledge 

  (b) Strength 

  (c) Money 

  (d) Time 
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 24- fdl feykoVh inkFkZ ls Vkaxksa esa i{kk?kkr gksrk gS\ ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  ¼v½ vkthZeksu rsy  

  ¼c½ Vsyde ikmMj 

  ¼l½ [ksljh nky 

  ¼n½ vjxV cht 

  Which adulterant causes paralysis of legs? 

  (a) Argemone  Oil 

  (b) Talcum powder 

  (c) Khesari dal 

  (d) Ergot seeds 

 25- fctyh ds >Vds ls ihfM+r O;fDr dks NqM+kus ds fy, vki iz;ksx dj ldrs gaS& ¼1½¼1½¼1½¼1½ 

  ¼v½ vius gkFk 

  ¼c½ ikl dh dksbZ Hkh oLrq 

  ¼l½ ydM+h dh NM+h 

  ¼n½ /kkrq dh NM+h 

  To disconnect a victim from electric shock, it is advisable to use- 

  (a) Your hands  

  (b) Any object nearby 

  (c) Wooden stick 

  (d) A metal stick 
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le; % 2-30 ?k.Vs            iw.kkZad % 50 
Time: 2.30 Hours        Maximum Marks: 50 

  

Hkkx & [kHkkx & [kHkkx & [kHkkx & [k    
PART - B 

    
funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&funsZ’k %&    ¼1½¼1½¼1½¼1½    lHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaAlHkh iz’u vfuok;Z gSaA    

    ¼2½¼2½¼2½¼2½    izR;sd iz’u ds lEeq[k vad vafdr gSaAizR;sd iz’u ds lEeq[k vad vafdr gSaAizR;sd iz’u ds lEeq[k vad vafdr gSaAizR;sd iz’u ds lEeq[k vad vafdr gSaA    

Note :- (i) All questions are compulsory. 

 (ii) Marks for each question are indicated against it. 

 

iz- 1 Hkkstu ds dk;Z fyf[k;sA ¼dksbZ nks½ ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 Write the functions of food. (any two) 

iz- 2 Hkkstu esa iks"kd rRoksa ds lao)Zu dk egRo crkb;sA ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 Write the importance of enhancing nutritive value of food. 

iz- 3 [kk| laj{k.k dh ?kjsyw fof/k;k¡ dkSu&dkSu lh gSa\ uke  fyf[k;sA     ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 What are the various domestic methods of food preservation ? Write names. 

iz- 4 ?kj ds dk;Z fyf[k;sA  ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 Write the functions of Home. 

iz- 5 lksyj dqdj dk D;k egRo gS\ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 What is the importance of solar cooker? 

iz- 6 vkgkj vk;kstu dks dkSu&dkSu ls rRo izHkkfor djrs gSa \ ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 Which factors are affecting meal planning? 

iz- 7 ’kkjhfjd LokLF; ds y{k.k fyf[k;sA ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 Write the symptoms of physical health. 

iz- 8 fodkl ds izdkj fyf[k;sA ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 Write the types of development. 

iz- 9 ^yscy^ ls vki D;k le>rs gkss \ ¼2½¼2½¼2½¼2½    

 What do you mean by “Label”? 
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iz- 10 ckY;koLFkk esa Mk;fj;k ds y{k.k fyf[k;s \ ¼2½¼2½¼2½¼2½ 

 Write the symptoms of diarrhoea in childhood. 

iz- 11^fÝt^ ds iz;ksx esa D;k&D;k lko/kkfu;k¡ j[kuh pkfg, \ ¼3½¼3½¼3½¼3½    

 What precautions should be taken while using a Refrigerator? 

iz- 12 ifjokj D;k gS\ ,dy ifjokj esa jgus ds ykHk crkb;sA ¼3½¼3½¼3½¼3½    

 What is family? Write the advantages of living in a nuclear family. 

iz- 13 cpr gekjs fy, D;ksa vko’;d gS \ ¼3½¼3½¼3½¼3½ 

 Why saving is important for us? 

iz- 14 ty iznw"k.k ds dkSu&dkSu ls óksr gSa \ ¼3½¼3½¼3½¼3½ 

 What are the sources of water pollution? 

iz- 15 Åu dh fo’ks"krk,¡ fyf[k;sA ¼4½¼4½¼4½¼4½ 

 Write the characteristics of wool. 

iz- 16 miHkksDrk ds dksbZ pkj izeq[k vf/kdkj fyf[k;sA ¼4½¼4½¼4½¼4½    

 Write any four rights of a consumer. 

iz- 17 fd’kksjkoLFkk D;k gS\ fd’kksjoLFkk esa gksus okys ’kkjhfjd ifjorZuksa dk o.kZu dhft,A ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 What is adolescence ? Describe the physical changes during adolescence. 

iz- 18 ?kj esa flys ifj/kku ds xq.k ,oa nks"kksa dks le>kb;sA ¼5½¼5½¼5½¼5½ 

 Explain the advantages and disadvantages of home stitched garments. 
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